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naše pčele stasaju u prave zajednice pune života, 
svaki dan sve brojnije i jače. Spremamo vojsku sa-
biračica za pohod na našu glavnu pašu. Zato stalno 
spominjemo bagrem, jer on ipak ponegdje u Hr-
vatskoj nosi i 60 posto ukupnih godišnjih prinosa, 
negdje i više, i to posebice vrijedi za stacionirane 
pčelare kakav sam i ja. Nemojmo zaboraviti ni pašu 
kadulje, glavnu pašu u Dalmaciji, na koju se znanjem 
i radovima koncentriraju tamošnji pčelari.

Radova na pčelinjaku i s pčelama sada ima koli-
ko ti srce želi, posebice ako neke osnovne zahvate 
zbog vremenskih uvjeta ili drugih razloga nismo 
uspjeli odraditi u ožujku. Stoga obavezan i detaljan 
pregled svih zajednica koje imamo treba biti naš 
prvi ovomjesečni zadatak. Kako vrijeme još uvijek 
može neugodno iznenaditi, dogodi li se to, pomislite 
si da je dobro jer je na Grenlandu još uvijek polarna 
noć i sve je puno snijega, a i ondje se pčelari, i to 
dosta uspješno i ozbiljno, ali o tome drugom prili-
kom. Znači, ovaj posao detaljnog pregleda uklju-
čuje pregled hrane, brojčanosti, jačinu, količinu i 
zdravlje legla, zamjenu dotrajalih ili oštećenih ele-
menata košnice, podnice te uređenje i čišćenje i 
unutarnjeg i vanjskog dijela košnice. Imamo li bilo 
kakvu vrstu hranilice (gornju Müllerovu, unutarnju, 
neku vlastitoga dizajna), treba provjeriti njezinu 
protočnost i dostupnost sirupa jer neodgovornim 
ponašanjem možemo izazvati grabež, bez obzira 
na unos iz prirode. 
Svaka je godina u pčelarstvu specifična za sebe, pa 
tako i ova, koja je počela iznimno vlažno i neuobi-
čajeno toplo, pa je bilje naglo propupalo i krenulo 
u vegetaciju. Ipak, vrijeme tijekom prvih 20-ak dana 
ožujka nije bilo baš za neke radove, ali je u košni-
cama bilo već prilično legla jer je veljača bila dobra 
za unos peluda i nektara. Neke su se jače zajednice 
razvile dobro i sada treba voditi brigu i u travnju pro-
voditi mjere sprečavanja rojenja, naravno, ako nam 
je to proizvodna košnica. Kad cvjetati počne divlja 
trešnja, to prekrasno i dragocjeno drvo koje po-
negdje nemilice ruše, što je također velik problem, 
možemo u te jake zajednice dodavati okvire sa sat-
nim osnovama. E sad, kad i koliko raširiti leglo i 
jesmo li time pomogli ili odmogli, ovisi o vremenu. 
Ako je hladno nama, vjerojatno je i pčelama te tad 
nemojte širiti leglo. Kad se spoje dva-tri topla dana, 

to se može lako napraviti, pa tom prilikom loše, ta-
mno i staro saće izbacujemo, a novo postavljamo 
na gradnju. Sad već imamo i dosta mladih pčela i 
ako je sve u redu, gradnja satnih osnova ide brzo. 

Naravno, kvaliteta satnih osnova je važna, a to je to-
liko široka tema da bih njome zauzeo cijelu „Hrvat-
sku  pčelu”, stoga neću o tome.

Prošli sam mjesec kratko napisao da si pripremite 
okvir građevnjak, pa ako ste to učinili, sada je vri-
jeme da ga postavite u košnicu. A gdje? Teorija i 
priča je mnogo. Nekoć se smatralo da se građevnjak 
treba postaviti na predzadnje mjesto s lijeve ili de-
sne strane, no pazite, tada su to radili više radi proi-
zvodnje voska i drugih razloga, a mi danas to radimo 
ponajprije radi borbe protiv varoe. Dakle, postavite 
taj okvir u sredinu nastavka, između ostalih okvira 
s leglom. Tu će najprije biti izgrađen i zaležen, a 
varoa će ući u stanice s ličinkama trutova. Nakon 
15-20 dana od postavljanja taj okvir vadimo i izre-
zujemo, pa ga možemo upotrijebiti ponovno. Kad 
izvadite i izrežete građevnjak, napravite pregled na 
ličinkama trutova, na 10-20 kućica, izbrojite varou 
i pomnožite prosječnim brojem kućica na okviru, s 
obiju strana. Kad dobijete rezultat, javite koje sred-
stvo za suzbijanje varoe ruši više varoa... Nijedno! 
Provodeći ovu biotehničku mjeru, mirni ste do prvo-
ga obaveznog ljetnog tretiranja, i to opet ekološkim 
sredstvom, ali o tome ćemo tada pisati.

U zajednicama koje su se dobro razvile i u kojima 
pčele zaprimaju sve okvire u gornjem nastavku, a 
ponegdje se već i bijeli mladi vosak, možemo i tre-
bamo rotirati nastavke jer tako stimuliramo daljnji 
razvoj društva.

Za stimuliranje razvoja mnogi primjenjuju prihranu 
ili tzv. stimulativno prihranjivanje šećernim sirupom, 
što je dobro, posebice u danima kad izostane unos 
iz prirode. Međutim, i tu treba imati mjeru i voditi ra-
čuna o količinama sirupa koje dodajemo. Preporu-
čena doza iznosi 2-3 dcl svaki dan i ne treba pretje-
rivati jer to je industrijski šećer, a ne nektar.

Kraj travnja i početak svibnja obično je vrijeme kad 
postavljamo matičnu rešetku i definitivno pripre-
mamo zajednice za glavnu pašu. Odvajanje matice 
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katkad može biti pravi izazov, posebice za pčela-
re početnike. Zapamtite, u pčelarstvu ništa ne ide 
na silu: ako niste pronašli maticu iako dugo radite, 
pčele postaju nervozne − poklopite košnicu i radite 
drugu, a na ovu ćete se vratiti sutradan. Inače, rad s 
pčelama treba biti pažljiv i polagan, bez nervoze i br-
zine. Prilikom postavljanja matične rešetke matica, 
mlado leglo, hrana (pelud, med) i satne osnove idu u 
plodište, a poklopljeno leglo i okviri s viškom meda 
(ako ga ima) u buduće medište. 

Tijekom travnja možemo sakupljati i pelud, ali on je 
sad vrlo važan i potreban je za razvoj, pa ne prepo-
ručujem njegovo uzimanje. Ipak, ako se tko odluči na 
njegovo sakupljanje, trebao bi nekoliko dana pustiti 
unos, pa nekoliko dana skupljati, i tako ponovno.
Sve nam radove diktiraju vremenske prilike, a od 
radova koje treba obaviti u travnju treba izdvojiti i 
sljedeće.

− Izjednačavanje zajednica provodimo tijekom trav-
nja, i to sa zajednicama koje smo odredili kao proi-
zvodne za ovu godinu. Iz jakih, odnosno najbolje ra-
zvijenih, oduzimamo okvir ili dva s leglom (pazeći na 
maticu ako već nema matične rešetke) i dodajemo 
ih onima kojima treba. Tako ubrzavamo i pomažemo 
razvoj slabije zajednice, a pomažemo i u sprečava-
nju rojenja jake zajednice. Kod mjere spajanja zajed-
nica uvijek pripajamo slabiju zajednicu onoj jačoj jer 
spajanjem dva „slabića” dobivamo jednoga velikog 
„slabića”.

− Osiguravanje pristupa pitkoj vodi, to jest postavlja-
nje pojilica. Tijekom travnja naše pčele kreću u razvoj, 
koji će uskoro kulminirati svojim vrhuncem u svibnju i 
lipnju. S povećanim razvojem povećava se i potrošnja 
hrane (meda, peluda), ali i vode, nužne za život. Pčele 
jako vole vodu iz raznih lokvica, ribnjaka, potočića i 
sličnoga, pa ih nije rijetkost vidjeti na tim mjestima, a 
zbog nedostatka minerala i soli ići će i na neka ružni-
ja mjesta. Higijenske su pojilice važne na pčelinjaku, 
samo treba pčele naviknuti da na njih i dolaze.

− Uzgajivači selektiranih matica ovaj mjesec ima-
ju obilje posla i zadataka ako žele imati, odnosno 

proizvesti, kvalitetne matice. Odabir zajednica za 
proizvodnju prvi je i jedan od najvažnijih poslova, a 
pritom je iskustvo presudno, drugim riječima − ne 
može svatko biti proizvođač kvalitetnih pčelinjih ma-
tica. Od tih ljudi svi možemo mnogo toga naučiti.

− Seleći pčelari imaju svoj režim rada i obaveza. 
Neki su od njih već zauzeli ili zauzimaju mjesta na 
repici, neki na proljetnoj paši, no uglavnom svi ima-
ju posla. Održavanje vozila, pronalaženje mjesta za 
pašu, održavanje pčela u kondiciji i drugo. Naime, 
nije baš isplativo vozati s paše na pašu slabo razvije-
ne zajednice, koje će sakupiti nešto za sebe. Ipak u 
selidbu treba ići s dobro pripremljenim i jakim zajed-
nicama jer je selidba stres i za pčelara i za pčele, (a 
sigurno i za povjerenika), pa neka onda barem bude 
isplativa i uspješna. Jake će zajednice nešto nakupiti 
i za najlošijih vremenskih uvjeta.

− Ostali nenavedeni radovi koje smatrate nužnima: 
važno je istaknuti da mnogi pčelari imaju neki svoj 
sustav rada, a i ne radimo svi s istovrsnim košnica-
ma, da ne spominjem da na malom području hrvatski 
pčelari imaju velike razlike kada je u pitanju vrijeme, 
vrsta i dugotrajnost cvatnje medonosnog bilja. 

Uglavnom, od travnja do polovice srpnja vrhunac je 
naše sezone i poslova. Sretno svima!

Da rezimiramo najvažnije zadatke − TRAVANJ-
SKI HODOGRAM:

praćenje cvatnje i vegetacije medonosnog bilja 1.	
i prema tome određivanje rokova za radove
detaljno pregledavanje svih pčelinjih zajedni-2.	
ca, što uključuje i tehničke radove na pčeli-
njaku
dodavanje satnih osnova3.	
stimulativno prihranjivanje4.	
rotiranje nastavaka na LR košnicama5.	
dodavanje okvira građevnjaka6.	
izjednačavanje pčelinjih zajednica i spajanje7.	
postavljanje matične rešetke i formiranje proi-8.	
zvodnih zajednica (travanj, svibanj)
osiguravanje pristupa pitkoj vodi, to jest po-9.	
stavljanje pojilica
određivanje zajednica za proizvodnju matica10.	
eventualno sakupljanje peluda11.	
pripreme za selidbe.12.	
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Prije samog početka glavne paše obavezno treba pregledati plodišta, i to ponajprije onih košnica 
čije pčele nasjedaju na letima. To može biti znak da u košnici nema dovoljno mjesta ili čak da su 
u plodištu već povučeni i zatvoreni matičnjaci, ali to nije pravilo, može biti i da je stala paša ili da 
je pčelama vruće. U svakom slučaju, takvu zajednicu trebamo otvoriti i pregledati jer pčele takvih 
zajednica nisu u radnom raspoloženju, a nema ničega gorega nego kad se takve zajednice izroje 
neposredno prije ili za vrijeme glavne paše. 

T E H N O L O G I J A

Josip Križ, 
pčelar i uzgajivač 
matica iz Zagreba

Sprječavanje rojenja

R
ano je proljeće obično puno iznenađenja i 
promjenljivosti što se tiče vremenskih pri-
lika, a i same temperature i pašne prilike 
budu raznovrsne. Katkad jako zahladi, a i 

velike su temperaturne razlike između dana i noći. 
No pčelari s nestrpljenjem očekuju travanj, kad poči-
nje cvatnja većine voća, a sve je više i cvijeća s kojeg 
pčele donose velike količine peluda i nešto manje 
nektara. (Ovaj je pelud vrlo važan za jak razvoj pče-
linjih zajednica.) Svakim su nam danom bliže zna-
čajnije paše kao što su paše voća, uljane repice, ali 
i vrbe i raznih šumskih i livadnih biljaka niskog ra-
sta. Drugim riječima, dolazi razdoblje obilja hrane za 
pčele. Ako nas vrijeme (i koliko) posluži, košnice će 
otežati, djelomično od peluda i meda, a ponajviše od 
legla i mladih pčela (ne, nemojte misliti da će odmah 
biti vrcanja!). U ovo se vrijeme pčelinja zajednica 
iznimno brzo razvija (u žargonu se govori da pčele 
vriju ili kipe), pa je potrebno proširivanje prostora, 
ali pritom treba biti jako oprezan jer nije baš svaka 
zajednica dobra za proširivanje. Povećani prostor 
zahtijeva i velik angažman većeg broja pčela za gri-
janje košnice i samog legla, pa dolazi do smanje-
nja broja pčela koje izlijeću po pelud i nektar unatoč 
mogućnostima dobre paše. Zato se u slučaju nagle 
promjene vremena može dogoditi sasvim suprotno 
od očekivanoga. Može doći do nestašice hrane, a 
to se često događa upravo u ovo vrijeme, kad pčele 
najviše troše za svoj razvoj, stoga pčelinjim zajedni-
cama treba osigurati stalan dotok hrane bez obzira 
na vremenske prilike. S druge strane, ako se proširi-
vanje gnijezda obavi nestručno i s krivom procjenom 

jačine pčelinje zajednice, možemo ugroziti i sam op-
stanak te pčelinje zajednice. Padnu li temperature, 
doći će do prehlade legla i njegova ugibanja, a to 
može dovesti i do ugibanja cijele zajednice. Zbog 
toga se ne treba previše žuriti s naglim proširivanjem 
pčelinje zajednice, drugim riječima rečeno, pčelinje 
gnijezdo nikako ne smijemo proširiti odjednom i na-
glo, već to trebamo činiti postupno.

Dovedemo li pčelinje zajednice uz prirodne uvjete 
i poticajnu prihranu približno do njihova punog ra-
zvoja, cijeli naš trud može biti uzaludan ako se za-
boravimo i dođe do rojenja. One zajednice koje su 
se izrojile ne mogu ni približno iskoristiti pašu kao 
one koje se nisu izrojile. Upravo neizrojene zajednice 
svu svoju snagu i moć, tj. sve svoje pčele izletnice i 
primateljice (mlade kućne pčele), iskoriste za unos i 
spremanje nektara. Spriječiti rojenje, ili ga svesti na 
najmanju moguću mjeru, možemo tako da cijelo vri-
jeme prije paše i tijekom same paše pčele držimo 
zaposlenima, i to tako da u svakom trenutku imaju 
dovoljno prostora. To znači da svaka dobna skupi-
na pčela mora imati mogućnosti da ispuni sve svoje 
prirodne potencijale:

matica mora imati dovoljno prostora za polaga-•	
nje jaja do početka glavne paše, a saće mora biti 
mlado, tek izgrađeno, nikako staro i pljesnivo
pčele koje izlučuju vosak (starosti između 12 i 18 •	
dana) moraju imati dovoljno osnova za gradnju, 
i za tu svrhu nema racionaliziranja (to jest škrta-
renja) jer je gradnja saća jedna od najmoćnijih i 
najuspješnijih metoda za sprječavanje rojenja
mlade pčele u dobi od 3 do 12 dana moraju ima-•	
ti priliku iskoristiti svoje žlijezde za proizvodnju 
matične mliječi i samu hranidbu legla (što je više 
mladog legla za hranjenje, manja je mogućnost 
dolaženja u rojevno stanje jer su mlade pčele 
zaposlene).

To im jedino omogućuje prostor koji matica ima na 
raspolaganju za polaganje jaja; ako pčele stalno 
imaju mogućnost da budu zaposlene, one se sigur-
no neće rojiti (naravno, izuzeci uvijek postoje).
 
Prije samog početka glavne paše obavezno treba 
pregledati plodišta, i to ponajprije onih košnica čije 
pčele nasjedaju na letima. To može biti znak da u 
košnici nema dovoljno mjesta ili čak da su u plo-
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dištu već povučeni i zatvoreni matičnjaci, ali to nije 
pravilo, može biti i da je stala paša ili da je pčelama 
vruće. U svakom slučaju, takvu zajednicu trebamo 
otvoriti i pregledati jer pčele takvih zajednica nisu u 
radnom raspoloženju, a nema ničega gorega nego 
kad se takve zajednice izroje neposredno prije ili za 
vrijeme glavne paše. 

Pri pčelarenju košnicama nastavljačama (kao što su 
LR, DB, Farrar, RV i slične) pripreme za glavnu pašu 
mnogo su jednostavnije nego kod lisnjača (AŽ ili AŽ 
Grom) jer se u nastavljačama prostor može pove-
ćati bilo kada dodavanjem nastavka kao medišta 
ili drugog plodišta. A kada govorimo o lisnjačama, 
odnosno o AŽ košnicama, kod njih je proširivanje 
prostora jako ograničeno, osim ako izuzmemo AŽ 
košnicu s plodištem i dvama medištima (troetažnu) 
− u tom je slučaju moguće dobro proširivanje i spr-
ječavanje rojenja ako se reagira na vrijeme. Naime, 
ako izračunamo površinu saća na tri nastavka LR ili 
AŽ standard košnice s plodištem i dva medišta, to je 
približno isto, a to nam govori da moramo sve raditi 
na vrijeme i uspjeh neće izostati. Što se tiče LR koš-
nice, osnovno je pravilo da koliki prostor zauzimaju 
pčele i leglo, toliko prostora treba osigurati za medi-
šte. Znači, ako pčele zaposjedaju dva nastavka kao 
plodište prije glavne paše, za vrijeme glavne paše 
takvoj zajednici trebaju još dva nastavka za medište; 
oni se naravno ne dodaju odjednom, osim ako je baš 
nužno i ako je vrijeme stabilno. Ako u košnicama po-
nestane prostora tijekom velikih unosa (na paši ba-
grema), sigurno se javlja rojevno raspoloženje, a kad 
ono jednom krene, jako ga je teško ili gotovo nemo-
guće suzbiti bilo kakvim intervencijama. Treba li na-
glašavati da je ono za vrijeme paše vrlo nepovoljno? 
U nekim se slučajevima rano rojevno raspoloženje 
može spriječiti takozvanim razbijanjem gnijezda, od-
nosno presijecanjem legla praznim saćem ili osno-
vama ili potpunim formiranjem novog plodišta.

KAKO FORMIRATI NOVO PLODIŠTE U LR KOŠNICI?
Na podnicu se stavi nastavak i u njega se spusti 
okvir s nepoklopljenim leglom i maticom, zatim se 
doda još jedan okvir s nepoklopljenim leglom. Bočni 
okviri moraju biti izgrađeni i u njima treba biti meda 
i peluda, a sve se ostalo popunjava satnim osnova-
ma. Kada smo ovako formirali novo plodište, stav-
ljamo matičnu rešetku i na nju drugi nastavak s tri 
okvira poklopljenog legla, koje mora biti točno iznad 
onih dvaju nepoklopljenih okvira ispod matične re-
šetke. Do tog legla u drugom nastavku stavljamo po 
jedan okvir satne osnove, a ostalo izgrađeno saće 
u treći nastavak dolazi sve ostalo leglo. Ako nema-
mo dovoljno izgrađenih okvira, sve popunjavamo 
satnom osnovom i tako zapošljavamo mlade pčele. 
Ovo radimo pod uvjetom da u košnici imamo naj-
manje devet (i više) okvira legla u svim stadijima, i 
to od 12 do 15 dana prije glavne paše. Nakon osam 
dana ponovno moramo pregledati ove nastavke 
iznad matične rešetke da pčele kojim slučajem nisu 
povukle matičnjake. Ako jesu, moramo ih poništiti. 
Zašto nakon osam dana? Jednostavno, nakon toga 
više neće imati od čega povući druge, ali ako ih ne 

poništimo, opet može doći do rojenja. Ovako smo 
jednostavno razbili gnijezdo, napravili dovoljno pro-
stora i zaposlili mlade pčele da grade saće i da hra-
ne ličinke. I prije samog početka unosa glavne paše 
još jednom moramo pregledati plodište, pa ako opet 
imamo šest-sedam okvira s poklopljenim leglom, 
ponovno moramo tri-četiri takva okvira prevjesiti u 
drugi i treći nastavak, a u plodište opet staviti osno-
vu kako bismo matici dali mjesta, a mlade pčele za-
poslili da hrane ličinke i grade saće. Da podsjetim, 
tri okvira legla kad se pčele izlegu daju jedan nasta-
vak pun pčela, prema tome, ako u košnici imamo 
12 okvira legla, morat ćemo sigurno staviti i četvrti 
nastavak jer će inače takva zajednica biti „na grani”, 
to jest izrojit će se.

KAKO FORMIRATI NOVO PLODIŠTE U TROETAŽ-
NOJ AŽ KOŠNICI?
Ovdje je tehnologija malo drugačija, ali se sve svodi 
na isto. Ako smo uzimili pomoćnu zajednicu u trećoj 
etaži, naravno s mladom maticom, u plodištu ima-
mo staru maticu. Kada u plodištu imamo šest okvira 
legla, a morali bismo proširiti i pomoćnu zajednicu, 
onda postupamo na sljedeći način. Nekoliko dana 
prije nego što počnemo formirati novo plodište mo-
ramo maknuti pregradu između ovih dviju zajednica 
koje su prezimile, a kako bi pčele normalno komuni-
cirale i izjednačili im se mirisi. Ni jedna matica neće 
biti ubijena jer postoje dvije matične rešetke pa tako 
matice ne mogu doći u kontakt, a pčele sigurno neće 
ubiti ni jednu od njih. Nakon što prođe nekoliko dana, 
maknemo sve okvire iz srednje etaže, a u plodištu 
pronađemo maticu te s dva okvira nepoklopljenog 
legla i s okvirom meda i peluda stavljamo u nukleus, 
dok preostalo leglo ide u srednju etažu, pa ostaju 
samo bočni okviri s malo meda i peluda. Kada smo 
sve to napravili, pronalazimo maticu u trećoj etaži i 
spuštamo je u to novo plodište i dodajemo joj još 
okvir nepoklopljenog legla. Sve ostalo popunjavamo 
satnom osnovom, kako u plodištu tako i u drugoj i 
trećoj etaži ako nedostaje koji okvir jer ako ima cr-
nih i deformiranih, moramo ih maknuti i nadomjestiti 
osnovama. S ovom je vrstom košnice dosta više po-
sla jer se sa svakim okvirom radi posebno, dok kod 
nastavljača radimo s cijelim nastavkom odjednom, 
pa je to brže i lakše. Ali bez obzira na to što moramo 
uložiti više rada, ne moramo dizati teške nastavke, a 
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ova je košnica također košnica mašte, samo treba 
raditi i uspjeh i dobri prinosi sigurno neće izostati.
 
Kod standardnih lisnjača rojenje možemo spriječiti 
jedino tako da se prije glavne paše oduzme poklo-
pljeno leglo i da se formiraju nukleusi. Ako to ne na-
pravimo, gotovo je sigurno da će se zajednice izro-
jiti prije ili usred glavne paše. Želimo li imati dobre 
prinose na glavnoj paši, moramo jako mnogo raditi, 
jednom riječju, moramo se nadmudrivati s pčelama 
ili sa svakom zajednicom posebno. Kada nam se za-
jednice izroje, znamo da će tada prinosi biti mali ili 
gotovo nikakvi, a takve zajednice čak nisu sposobne 
donijeti ni dovoljno hrane za svoje potrebe i onda 
nastupaju problemi ako ne pristupimo prihrani i spa-
šavanju onoga što se spasiti dade. Svi koji se odluče 
ovako raditi vidjet će da će se − ako sve naprave s 
velikom preciznošću i na vrijeme − problemi s roje-
njem smanjiti na najmanju moguću mjeru. 

Postoji i druga inačica sprječavanja rojenja na troe-
tažnoj AŽ košnici. Ako imamo uzimljenu samo jed-
nu zajednicu, i to u plodištu, u tom slučaju imamo 
mnogo više posla jer moramo često prevješavati po-

klopljeno leglo kako bismo uspjeli spriječiti rojenje i 
razviti zajednicu do maksimuma za glavnu pašu. To 
ćemo uspjeti pod uvjetom da imamo mladu i spo-
sobnu maticu, da ona ima dovoljno hrane i da je do-
datno stimuliramo. Što više forsiramo gradnju (pod 
uvjetom da je zajednica jaka − da ima devet i više 
okvira legla), uspjeh neće izostati, a i rojenja sigurno 
neće biti ako sve napravimo na vrijeme, uz stimula-
tivnu prihranu bez obzira na vanjske čimbenike. 

Evo primjera kako pčelar koji pčelari s LR košnicom 
uspijeva razviti zajednicu za glavnu pašu, a zimovao 
je na jednom nastavku i u glavnoj paši ima zajednicu 
na tri nastavka − potpuno isto i uz mnogo rada i rea-
giranje na vrijeme. Nepotrebno je komplicirati, treba 
samo gledati i raditi što pčele traže, a traže prostor te 
poznavanje biologije i fiziologije; ne vole stihiju, već 
rad i red. Tko ovo shvaća, riješio je mnogo problema, 
i ne samo kod sprječavanja rojenja. Kod standardnih 
AŽ košnica, bez obzira na broj okvira, sprječavanje 
je rojenja vrlo teško ako pčelar ne uloži mnogo rada, 
znanja i mudrosti. Isto vrijedi i za AŽ Grom košnicu, 
bez obzira na to što je okvir te košnice viši za dva 
centimetra jer prostor je i dalje ograničen.

PČELE I MASLINA

Radi li se o novom fenomenu ili o staroj pojavi koju mnogi dosad nisu primjećivali? Riječ je naime o po-
javi pčela na cvijetu masline, ne u velikom broju, jedva nekoliko stotina pčela po jednom stablu masline, 
no ipak, riječ je o pojavi koja nije svakidašnja. Pčelari s otoka Brača, ali i pčelar Joško Crmarić iz Solina, 
uspjeli su fotografirati pčele na cvijetu masline, čije vam fotografije podastiremo. Pčele na cvijetu masline 
bile su toliko aktivne – kako nam javljaju maslinari i pčelari s otoka Hvara − da gotovo nikad dotad na 
njihovim nožicama nisu vidjeli tolike količine peluda, koji su žurno prikupljale i unosile u košnicu.

Sve su donedavno mnogi stručnjaci pisali o tome kako kukci, pa tako ni pčele, ne obilaze, odnosno ne 
oprašuju cvijet masline. Uzroka i objašnjenja zašto je tomu tako ima napretek. Neki su tvrdili da maslina 
cvjeta prekratko da bi pčele, koje u to vrijeme imaju bogatu pašu, napuštale sigurnu i bogatu livadu i 
prebacivale se samo dva-tri dana na maslinu. Drugi pak smatraju da je razlog zašto pčele ne posjećuju 
maslinu za vrijeme cvatnje nedostatak nektara u cvijetu, a neki su pak skloni mišljenju da pelud s masline 
pčelama nije prihvatljiv. Sigurno je jedno: da cvijet masline nema nektara, ali nam je poznato da pčele 
istodobno posjećuju više biljaka nego što je potrebno da bi napunile svoj medni mjehur.

Unosom peluda u košnicu pčele ga pretvaraju u pčelinji kruh (fermentirani pelud), koji je osnovna bjelan-
čevinasta hrana za leglo. Možemo pretpostaviti da je prošle godine bio iznimno dobar unos meda u košni-
cu prije početka cvatnje masline. Pčelari nisu vrcali med očekujući još veće prinose, no onda je pala kiša i 
zahladjelo je, a pčele su počele graditi leglo, pa im je bilo potrebno mnogo više peluda, stoga su ga našle 
na maslinama. U svakom slučaju, uz dobru − obilnu − peludnu pašu na maslini saće je vrlo brzo bilo, kažu 

pčelari, ispunjeno peludom; pčele su ga prebacile 
u plodište, a ostatak u medište i zatvorile med.

 
Sad je na stručnjacima da na temelju peludne 
analize ustanove da osim drugih vrsta peluda u 
priobalnom medu ima i određenih količina pelu-
da masline. Prošle je godine kod poznatog solin-
skog pčelara Joška Crmarića utvrđena prisutnost 
peluda masline od 12 posto. Na agronomima je i 
znanstvenicima da stručnim promatranjima doka-
žu (ne)mogućnost veće oplodnje maslina pčela-
ma, a na pčelarima da se angažiraju i pokušaju pr-
skati unutrašnjost košnice čajem od masline kako 
bi natjerali pčele da više posjećuju cvijet masline 
bogat peludom.

Sinaj Bulimbašić
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„Dobrom” ventilacijom, stvarajući nove otvore za zrak, dobivamo više nuspojava i radimo štetu. 
Zbog noćnog pada temperature, vjetra ili kiše gubimo temperaturu u košnici, pa bilo to i za samo 
jedan stupanj, te time odlažemo izlijeganje mladih pčela za dan ili dva, a to odgovara varoi. Ona 
cvjeta, zrije i raste!

Ventilacija u košnici − da ili ne

T E H N O L O G I J A

P
osljednjih nekoliko godina slušamo preda-
vanja o klimi, zatopljenju i ventilaciji. Toč-
no je, dolazi do globalnog zatopljenja, a to 
utječe na sve živo na Zemlji, pa i na pčele. 

Nije dobro ako su košnice izložene suncu, posebice 
ljeti. Preporučuje se stoga da širom otvorimo leta, 
otvorimo mrežaste podnice ili pomaknemo gornje 
nastavke naprijed ili nazad ili da pak odignemo po-
klopac (krov) za jedan centimetar i slično. No sve je 
to po ljudskim, a ne po pčelinjim mjerilima. Da grije-
šimo, navest ću nadam se dovoljno primjera. 

Moja supruga i ja živimo u montažnoj kući. Kad usred 
ljeta želimo da u kući bude što niža temperatura, svi 
se prozori i vrata ujutro − oko šest sati − zatvaraju 
nakon što se kuća tijekom noći rashladila. Time unu-
trašnjost kuće ostaje do večeri ugodna. Zašto kod 
pčela radimo suprotno kad isti prirodni zakon vrijedi 
i za nas i za njih? Kad bi na kući sva vrata i prozori 
(ili samo neki) bili otvoreni tijekom dana, topli bi zrak 
(od 40 °C ili 60 °C) ispunio unutrašnjost kuće i život u 
njoj postao bi nemoguć. Otvaranjem košnice tijekom 

ljeta mi preko otvorenog leta ili podnice, pomicanjem 
nastavaka naprijed ili nazad… dopuštamo da u koš-
nicu ulazi topao zrak koliko ga god ima. Pčele, kao 
rijetko koji insekti, imaju sposobnost regulirati tem-
peraturu u svom gnijezdu (plodištu), gdje ona iznosi 
između 34,5 °C i 35,5 °C. Evo kako. Znamo da se 
pčele od hladnoće brane plaštom, vanjskim slojem 
pčela koji služi kao omotač jezgre. Radeći otvore 
na košnici da bismo pčelama dali „zraka” potičemo 
pčele da opet rade omotač oko gnijezda kako vrući 
zrak ne bi ušao u jezgru košnice. Zato se pčele po-
vlače s leta i ne stvaraju brade.

Primjer drugi: Moje košnice imaju ljetno leto veličine 
oko 20 centimetara. Za sparnoga ljetnoga dana pče-
le tvore bradu, ali je tom bradom pokrivena polovica 
leta i rupa od 2 centimetra u sredini LR nastavka. 
Znate li zašto? Pčele ne dopuštaju da topli zrak uđe 
u košnicu. Primjer treći: Prije više od trideset godina 
izrezao sam na podnicama prorez dimenzija 22 x 23 
centimetara, pribio mrežu s okcima veličine 3,5 mi-
limetara i dodao zasun-vratašca od lesonita. Time 
sam pčelama preko proljeća i ljeta dao „zraka”, eli-
minirao brade tijekom ljeta, a i pčele su manje nagi-
njale rojenju. Međutim, pčele su mi dale do znanja 
da im to nije potrebno. Za tri su godine svi otvori 
na podnicama (na mrežama) bili zatvoreni 5 milime-
tara debelim slojem propolisa. Skinuo sam propolis 
s mreža, ali se ponovno dogodilo isto. Podnice su i 
dan-danas popunjene propolisom.

Još jedan primjer: Na poljima lave pored Salerna 
(Napulj, Italija) košnica je (ili više njih) bila izložena 
suncu i temperatura je dostigla više od 70 °C. No 
u sredini je legla temperatura iznosila 35 °C toliko 
dugo dok je u pojilici pored košnice bilo vode. Pri 
porastu temperature sabiračice vode plesom regru-
tiraju nove sabiračice, a vodu odlažu u sitnim ka-
pljicama pri vrhu stanica saća, gdje se ona isparava 
i održava stalnu temperaturu u košnici (Lindauer, 
1954.). Bilo bi dobro da jednom shvatimo da pčele 
„znaju” bolje od nas.

„Dobrom” ventilacijom, stvarajući nove otvore za 
zrak, dobivamo više nuspojava i radimo štetu. Zbog 
noćnog pada temperature, vjetra ili kiše gubimo 
temperaturu u košnici, pa bilo to i za samo jedan 
stupanj, te time odlažemo izlijeganje mladih pčela za 
dan ili dva, a to odgovara varoi. Ona cvjeta, zrije i 
raste!

Gvido Gržetić, 
pčelar iz Pazina
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Ventilacija – slučaj 2.

Kad govorimo o zimskoj ventilaciji, previše je opreč-
nih (suprotnih) znanstvenih spoznaja koje se tiču 
ugljikova dioksida (CO2) u pčelinjem klupku. Znamo 
da pčelama hladnoća ne može naškoditi. Preporu-
čuje se dovođenje svježeg zraka i odvođenje CO2. A 
evo i jedne drugačije znanstvene tvrdnje. Prisustvo 
ugljikova dioksida u plodištu smanjuje oksidacijske 
procese u organizmu pčela, te one bolje zimuju i tro-
še manje hrane. Kod većih pčelinjih zajednica kon-
centracija CO2 je veća u odnosu na njegovu kon-
centraciju u manjim zajednicama. Kod sjevernih je 
pčela to pravilo: one normalno uzgajaju leglo i posli-
je šest-sedam mjeseci mirovanja, a mi se naše pčele 
bojimo ostaviti na miru (i ugljikovu dioksidu) dva ili tri 
mjeseca. Po preporuci iz literature u dva sam navra-
ta tijekom dviju zima na dijelu košnica ostavio već 
spomenute otvore na podnicama otvorenima, a re-
zultat je bila 2,5 kilograma veća potrošnja po košnici 
u odnosu na potrošnju pri zatvorenim podnicama. 
Dakle, i u ovakvim se slučajevima plaća famozna 
ventilacija.

Ventilacija – slučaj 3.

Ovaj se slučaj događa za vrijeme paše, a odnosi se 
na odstranjivanje vode iz nektara. I ovdje se prepo-
ručuje povećanje otvora na košnicama. Davno je 
jedan pčelar amater (Fedorov) iznio podatak da se 
voda iz nektara ne može odstraniti isparavanjem, 
tj. ventilacijom. Potkrijepio je to matematikom, fizi-
kom i praksom. Budući da pčele ne trpe otvore na 
košnicama, zatvaraju ih propolisom tako da košnica 
bude gotovo hermetički zatvorena. U normalnoj je 
pčelinjoj zajednici visok udio vlage (80 posto). Kad 
bi ventilacija bila jaka, leglo bi se isušilo, a to se ne 
događa. Pri relativnoj vlažnosti zraka od 65 posto u 
medu bi još ostalo 20,9 posto vode, a naš med sadr-
žava i do 15 posto. Pri sadržaju košnice od 125 litara 
tijekom jednog bi se sata zrak morao promijeniti de-
set puta, što je nedopustivo. Znamo da za kilogram 
meda trebaju ispariti (nestati) tri litre vode, a za to bi 
pak bilo potrebno 107 kubnih metara zraka. Da skra-
tim, za kilogram meda pčele bi na ventilaciju utrošile 
776 grama meda. Na jednu košnicu koja bi dala 50 
kilograma meda na ventilaciju bi otišlo 38,8 kilogra-

ma meda. Fedorov je ponovljenim pokusima utvr-
dio da se voda iz nektara odstranjuje drugim putem. 
Hranio je uvečer pčele sirupom u omjeru 1 : 1, ali je 
prije toga vagao sto pčela s leta. Imale su masu od 
85 miligrama. Sutradan je ujutro pri njihovu izlasku iz 
košnice opet izvagao sto pčela, no njihova je masa 
sada iznosila 112 miligrama. Razlika u masi potječe 
od upijene i kasnije izbačene vode. Dalje, u poseb-
no pripremljenoj košnici s dugačkom cijevi (tunelom) 
pčele obavljaju pražnjenje u vidu struje čiste vode. 
Tek smo prije nekoliko godina doznali da od pčele 
koja donosi nektar (to jest ima pun medni mjehur) 
taj nektar prima i do devet pčela primateljica. Fe-
dorov to nije znao. Pčele primateljice odvajaju vodu 
od budućeg meda te je predaju letačicama, koje je 
iznose van iz košnice. Kapljice vode koje pčele izno-
se mogu završiti na cvjetnom prašku u sakupljaču 
praška. Pri izlasku iz košnica pčele prolaze kroz ru-
pice sakupljača i stisnute katkad izbace nešto vode. 
To se događa kad su grudice praška slijepljene, a pri 
dobroj nektarnoj paši.

Ventilacija – slučaj 4.

Ovaj se slučaj odvijao tijekom prvih deset dana ko-
lovoza 2014. godine. Pčelinje su zajednice (njih 130) 
izvagane 31. srpnja 2014. godine. Zalihe meda izno-
sile su oko 16 kilograma po košnici. Dana 2. i 4. ko-
lovoza u košnicama se primjenjuje VMP. Došlo je do 
pojačane ventilacije koja je bila vidljiva, ali nije izgle-
dala toliko strašno. No strašno je bilo ono što se do-
gađalo u košnici. Na ventilaciju su pčele u pet dana 
potrošile četiri-pet kilograma meda po košnici. Po-
množite to sa 130 košnica i dobit ćete otprilike 600 
kilograma meda koji je otišao u vjetar. Košnice su 
opet vagane 9. kolovoza. Ventilacija je pomela i med 
i leglo, ali to je tema za neki drugi članak. Kontrolne 
košnice (bez VMP-a) nisu izgubile na masi, štoviše, 
njihova se masa povećala. Moram napomenuti da 
se ovaj slučaj s ventilacijom dogodio u košnicama 
zapremine 76 litara (a dva LR nastavka imaju zapre-
minu od 86 litara s podnicom od 2 centimetra). 

Za kraj vam poručujem, poštovani pčelari, pokušajte 
„štedjeti” na ventilaciji i pokušajte pratiti svoje pčele 
− ostat će vam više meda, a i pčela.
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Prikaz osnovnih svojstava košnica

Američki pčelar i svećenik Lorenzo Lorraine Langstroth konstruirao je u 19. stoljeću košnicu (Lan-
gstrothovu košnicu) primjenjujući svoje otkriće pčelinjeg razmaka ili prostora od 6 do 10 mm u kojem 
pčele ne grade saće niti ga zatvaraju propolisom. Zatim je tu košnicu s ciljem profitabilnije izrade 
i komercijalizacije doradio drugi američki pčelar, trgovac Amos Ives Root, kasnije autor svjetski 
poznate pčelarske enciklopedije („The ABC and XYZ of Bee Culture”). Tako je nastala LR košnica. 
Budući da je najrasprostranjenija košnica na svijetu, prati je odgovarajuća mehanizacija u svim se-
gmentima pčelarske proizvodnje, što je čini najrentabilnijom.

T E H N O L O G I J A

K
ad bismo živjeli u nekoj od zemalja gdje su 
riječi košnica i Langstroth-Rootova košnica 
sinonimi, onda se o ovoj temi ne bi pisalo. 
Međutim, u Hrvatskoj to nije tako iz brojnih 

razloga kao što su povijesno i kulturološko nasljeđe, 
vremenske i klimatske prilike, nasljeđe raznovrsnog 
inventara i ekonomske mogućnosti, povodljivost za 
novim, bavljenje pčelarstvom u rasponu od hobija 
do profesije, pa i životna dob pčelara. Zato je na 
urednikov prijedlog napisan ovaj prikaz košnica, a 
kako bi se početnici ili manje iskusni pčelari snašli 
u podjelama košnica, tipovima košnica i akronimi-
ma LR, DB, AŽ, AŽG… Već je na samom početku 
potrebno naglasiti da uspjeh u pčelarenju ne ovisi o 
košnici kojom se pčelari, već o znanju i vještini pče-
lara prilagođenog uvjetima u kojima pčelari. Jednom 
kad se izabere košnica, treba je smatrati najboljom i 
postaviti vlastitu tehnologiju pčelarenja.

Osnovna podjela košnica
Košnice dijelimo u dvije skupine: na one s nepokret-
nim saćem i na one s pokretnim saćem. Kod košnica 
s nepokretnim saćem ono je pričvršćeno za stijenke 
košnice. Kod košnica s pokretnim saćem ono se na-
lazi unutar okvira te se može bez oštećenja vaditi i 
vraćati u košnicu. 

Košnice s pokretnim saćem dijele se u dvije pod-
skupine: košnice sa stalnim volumenom i košnice s 
promjenjivim volumenom. Košnice sa stalnim volu-
menom dijele se na dva tipa: lisnjače i pološke. 

Košnice s promjenjivim volumenom su košnice na-
stavljače kojima se volumen mijenja dodavanjem 
nastavaka po vertikali, a dijele se na nekoliko tipova: 
Langstroth-Rootova (LR) nastavljača, Dadant-Bla-
ttova (DB) nastavljača, Farrarova nastavljača te nji-
hove modifikacije.

Uz navedene podjele postoji i podjela košnica pre-
ma visini i širini okvira te pritom govorimo o usko 
visokom, široko niskom i široko visokom okviru. Na-
dalje, košnice se unutar svog tipa mogu razlikovati 
po broju okvira u plodištu, odnosno u medištu.

Poznavanjem konstrukcije i karakteristika košnica, 
uključujući i one koje smatramo povijesnim naslje-

đem, lakše se mogu procijeniti košnice koje nude 
nešto „novo” izvan postojećih standarda.

Povijesno nasljeđe
Početkom prošlog stoljeća u Hrvatskoj je vladalo 
pravo šarenilo, kako košnica s nepokretnim, tako i s 
pokretnim saćem. Razvrstavale su se u dvije skupi-
ne: u ležake i stublike, ovisno o proširivanju u širinu 
ili u visinu. Pojavu košnica s pokretnim saćem pra-
tila je doktrina pčelarenja po kojoj med u plodištu 
pripada pčelama, te se nikako ne dira, dok med u 
medištu pripada pčelaru. S vremenom se zaključilo 
da je tijekom razvoja cijela košnica plodište, a onda 
se prema jačini nadolazeće paše ograničava leglo. 
Tako su te dvije doktrine utjecale i na pojavu različi-
tih konstrukcija košnica. 

Velik iskorak u sužavanju broja različitih košnica 
bio je zaključak IX. kongresa jugoslavenskih pčela-
ra u Osijeku, koji je održan 1979. godine i na ko-
jem su usvojene sljedeće košnice kao standardne: 
nastavljače LR i DB, lisnjača Alberti-Žnideršič (AŽ) 
i pološka. Nakon toga je uslijedilo usklađivanje po 
sastavnim dijelovima i dimenzijama jer su i unutar 
standardnih košnica postojala odstupanja. U tome 
je velik doprinos dao i naš savez, pa su tako 1984. 

mr. sc. Nenad Strižak, 
pčelar - 45 godina aktivnog 
članstva u HPS-u
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godine izrađeni nacrti za izradu LR, DB i AŽ košnice 
prema izvornim mjerama košnica (volontersku radnu 
skupinu činili su: I. Mikšaj, B. Pajnić, N. Strižak, T. 
Brence-Lazarus), a s ciljem standardizacije sastav-
nih dijelova i dimenzija.

U Hrvatskoj danas prevladavaju nastavljače tipa LR 
i Farrar te lisnjače tipa AŽ. Sporadično se mogu naći 
i drugi tipovi košnica, poput DB košnice i raznih mo-
difikacija osnovnih tipova, primjerice Antoniolijeva 
nastavljača (prema Ivi Antonioliju, učitelju i pčelar-
skom stručnjaku) s okvirima unutarnjih mjera 400 x 
200 mm.

Langstroth-Rootova nastavljača
Američki pčelar i svećenik Lorenzo Lorraine Lan-
gstroth konstruirao je u 19. stoljeću košnicu (Lan-
gstrothovu košnicu) primjenjujući svoje otkriće pče-
linjeg razmaka ili prostora od 6 do 10 mm u kojem 
pčele ne grade saće niti ga zatvaraju propolisom. 
Zatim je tu košnicu s ciljem profitabilnije izrade i ko-
mercijalizacije doradio drugi američki pčelar, trgo-
vac Amos Ives Root, kasnije autor svjetski poznate 
pčelarske enciklopedije („The ABC and XYZ of Bee 
Culture”). Tako je nastala LR košnica. Budući da je 
najrasprostranjenija košnica na svijetu, prati je od-
govarajuća mehanizacija u svim segmentima pčelar-
ske proizvodnje, što je čini najrentabilnijom.
 
To je košnica s deset okvira u nastavku, iako ih ima i 
s osam okvira (LR 8). Postoji i polunastavak, no on je 
kod nas slabo prihvaćen jer nije nužan. Američki ga 
pčelari upotrebljavaju kao skladište hrane. Unutarnje 
mjere LR okvira iznose 432 mm x 203 mm, pa mo-
guća površina saća s obiju strana iznosi 17.54 dm2, 
odnosno 175 dm2 za cijeli nastavak.

Usvajanje tehnologije pčelarenja koja se praktič-
ki zasniva na radu s nastavcima, a iznimno malo 
s pojedinačnim okvirima, što se štoviše izbjegava, 
rezultira najmanjim utroškom radnog vremena, i to 
onda kada tog vremena imamo najmanje − u srcu 
pčelarske sezone.

Odlike su LR košnice široko niski okviri iste visine 
za plodište i medište. Visina široko niskih okvira 
ne dopušta stvaranje širokih mednih vijenaca, koji 
koče širenje gnijezda i brži prelazak pčela u gornje 
nastavke. Široki medni vijenci ne pogoduju brzom 
razvoju pčelinje zajednice i saveznici su rojenja. U 
proljetnom je razvoju za plodište potrebno od 15 
do 20 okvira, dakle dva nastavka. Iste dimenzije 
okvira, manipulacija istom dimenzijom nastavaka te 
postavljanje matične rešetke o kojem i vremenski i 
prostorno odlučuje pčelar glavne su prednosti ove 
košnice. 

Široko niski okvir nije pouzdan za sigurno zimova-
nje pčelinje zajednice. Taj se nedostatak LR košnice 
rješava primjenom pravilne tehnike uzimljenja. Ame-
rički su pčelari utrošili dosta sezona na traženje pra-
vilnog načina uzimljenja. U našem se podneblju jake 
zajednice uzimljuju u dva nastavka, a slabije (koje ne 

mogu obuhvatiti oba nastavka) u jednom nastavku, 
usprkos tomu što je zimsko klupko izduženo. Neki 
pčelari uzimljuju i jake zajednice forsiranim steza-
njem u jedan nastavak uz upotrebu duboke pod-
njače ili predviđene intervencije pogačama povrh 
satonoša. 

Nepravilno prihranjivanje pčela, tople jeseni uz po-
nešto paše i duže održavanje legla, posebice po-
sljednjih godina, te brojčani pad zajednica kao po-
sljedica djelovanja varoe mogu odvojiti zajednicu od 
drugog nastavaka, što zahtijeva pravodobnu inter-
venciju pčelara. No to se može riješiti i nije razlog 
za razmišljanje o prijelazu na neku drugu, „novu” 
nastavljaču.

Dadant-Blattova nastavljača
Ovu je košnicu konstruirao američki pčelar Charles 
Dadant, a kasnije ju je modificirao švicarski pčelar 
Johann Blatt, pa se po njima naziva Dadant-Blatto-
vom nastavljačom. Postoje košnice s 10 (DB 10) i 
12 (DB 12) okvira u nastavku. Košnica sadržava dvi-
je dimenzije okvira: 10 ili 12 široko visokih okvira u 
plodištu i 10 ili 12 poluokvira u medištu. Te su dvije 
dimenzije okvira njezin glavni nedostatak.

Unutarnja mjera DB okvira iznosi 420 mm x 300 mm, 
pa moguća površina saća s obiju strana iznosi 25.20 
dm2, odnosno 252 dm2 za cijeli DB 10 nastavak. 
Saće je 7 cm više od visine saća LR okvira. 

Tijekom proljetnog razvoja ni 12-okvirna DB košnica 
nema dovoljno prostora za smještaj legla i medne vi-
jence, koji obavezno prate okvir te visine! Ta moguća 
površina saća umanjuje se zbog: nepotpune izgra-
đenosti okvira, nepravilnih stanica, nekompaktnosti 
zalijeganja te smještaja peluda i mednih vijenaca. Ni 
upotreba dvaju plodišnih nastavaka s po 10 okvira 
ne rješava problem mednih vijenaca kao kočnice ra-
zvoja i saveznika rojenja, a osim toga, teški su za 
manipulaciju. Nadalje, na slabim i srednjim pašama 
pčelinja zajednica povećava brojčano stanje i leglo, 
ali se malo meda nađe u medišnim nastavcima. Na 
jakim pašama (bagrema, kadulje) to se ne događa u 
tolikoj mjeri. Nažalost, te jake paše nisu tako česte 
u našem podneblju. DB košnica je zahvaljujući viso-
kom okviru pogodna za zimovanje pčela. Dovoljno 
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je uzimljenje u jednom nastavku, a polunastavak kao 
skladište meda možda tek zatreba kao stimulirajuća 
pričuva za razvoj pčelinje zajednice u hirovito pro-
ljetno vrijeme. Pčelari u krajevima s oštrom zimom i 
jakom pašom mogu je uzeti u razmatranje. Za izra-
du novih košnica preporučuje se dužinu DB okvira 
izjednačiti s dužinom LR okvira, kao što su to u me-
đuvremenu učinili američki pčelari.

Farrarova košnica
U konstrukcijskom smislu to i nije posebna košnica 
jer je nastala na temelju Dadantovih desetookvirnih 
polunastavaka. Međutim, kako je američki pčelarski 
stručnjak i pčelar dr. Clayton Leon Farrar postavio 
tehnologiju pčelarenja polunastavcima, ta je košni-
ca nazvana po njemu. U praktičnom smislu njezinim 
je nastavcima lakše manipulirati, no traži iskusnijeg 
pčelara koji zna košnicu pravodobno prilagoditi ri-
tmu razvoja pčelinje zajednice, što je za rad s ovom 
košnicom osobito važno. 

Od standardne LR košnice razlikuje se po visini 
okvira, debljini satonoše i visini nastavka, dok je sve 
ostalo isto. Debljina satonoše kod LR-a iznosi 20 
mm, pa je pogrešno tu mjeru koristiti i za Farraro-
vu satonošu; dovoljno je od 10 do 12 mm (ovisno 
o kvaliteti građe), što doprinosi većoj površini uku-
pnog saća u košnici i sigurnijem zimovanju. Visina 
nastavka iznosi 170 mm. 

Alberti-Žnideršičeva košnica
Košnicu je konstruirao njemački pčelar i učitelj Al-
berti tako da je zarotirao usko visoki Gertsungov 
okvir za devedeset stupnjeva, a kasnije je slovenski 
pčelar Anton Žnideršič napravio neke konstrukcijske 
izmjene i odredio dimenzije okvira vanjskih mjera 
410 mm x 260 mm. Po njima se košnica naziva AŽ 
košnica (A kao Alberti, a ne − kako mnogi pčelari 
tumače − Anton). Košnica pripada skupini košnica 
sa stalnim volumenom tipa lisnjače jer se okviri pri 
pregledu pčelinje zajednice listaju poput knjige, a 
otvara se straga. Najzastupljenija je AŽ košnica s po 
deset okvira u plodištu i medištu (AŽ 10), no pčelari 
se i s košnicama AŽ 9, AŽ 11 i AŽ 12 okvira.

Unutarnje mjere AŽ okvira iznose 394 x 232 mm, pa 
moguća površina saća s obiju strana iznosi 18.28 
dm2, odnosno 183 dm2 za ukupno AŽ 10 plodište. 

Saće je 3 cm više od saća na LR okviru, što je taman 
dovoljno za uspješno prezimljenje u našem podne-
blju bez posebnih intervencija pčelara.

Pogodna je za pčelarenje na srednje jakim pašama. 
Glavna je tehnika pčelarenja prevješavanje okvira iz 
plodišta u medište. Naime, u proljetnom je razvoju 
za glavnu pašu potrebno 15 i više okvira za plodište, 
gotovo cijeli kapacitet košnice, pa je prevješavanje 
okvira nužno. Za jake je paše medište premalo, pa 
se okviri prebacuju u slabije i pomoćne zajednice, 
ranije vrcaju ili se puni okviri s medom vade, a na 
njihovo se mjesto umeću prazni. Iz tih se razloga sve 
češće uvodi u pčelarenje troetažna košnica, što je 
daleko praktičnije nego poprečno umetanje okvira 
i kaseta kod AŽ 11 i AŽ 12 košnica, što se dugo 
prakticiralo. U našem pčelarenju zastupljena je i AŽ 
Grom (AŽ košnica koju je modificirao slovenski pče-
lar Ignac Grom). Okvir gromovke je 20 mm viši od 
AŽ okvira. 

Pčelarenje lisnjačama ne iziskuje takav fizički napor 
kao pčelarenje košnicama nastavljačama jer se radi 
s pojedinačnim okvirima. Po jedinicu površine može 
se smjestiti veći broj ovih košnica nego košnica dru-
gih tipova jer se postavljaju jedna na drugu u dva i 
tri reda. Izgubila je nekadašnju prednost lake i brze 
selidbe, ali je zato dobila na vrijednosti zbog lakšeg 
čuvanja od krađe. Za razliku od nastavljača, zahti-
jeva mnogo manje prostora za smještaj pčelarskog 
inventara i opreme. Vijek eksploatacije joj je dug i 
lako se održava.
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Košnica pološka
Košnicu pološku konstruirao je francuski pčelar 
Layens ugrađujući usko visoke okvire (20 okvira vi-
sine 410 mm i širine 330 mm), pa se katkad naziva 
i Layensova košnica. S vremenom se njezina kon-
strukcija mijenjala prema broju okvira (dvadeset i 
više okvira) i njihovim dimenzijama. Košnica se otva-
ra odozgo i fiksnog je volumena. Unutar tog prostora 
mijenja se pozicija matične rešetke, odnosno veliči-
na plodišta i medišta. Pčelinja se zajednica proši-
ruje horizontalno, to jest okviri se pomiču po dužini 
košnice. Košnica se može pregradom pregraditi na 
veći i manji odjeljak za smještaj glavne i pomoćne 
zajednice, što se koristi pri uzimljenju i pojačanju 
osnovne zajednice u proljeće. U Hrvatskoj je slabo 
zastupljena, nešto u sjeveroistočnim dijelovima ze-
mlje, i to 20-okvirne i 24-okvirne košnice, s unutar-
njim mjerama okvira 420 mm x 270 mm i 400 mm x 
300 mm. Zbog svoje veličine pčelinjak zahtijeva veći 
prostor.

Zamke pri izboru košnica
S vremena na vrijeme početnici ili pojedini manje 
iskusni pčelari pokušavaju pčelariti košnicama na-
stalima u nekim drugim podnebljima, često ne zna-
jući da se sličnim košnicama već pčelarilo i kod nas, 
ali da su napuštene. Ništa manje nije zastupljeno 
traganje za „univerzalnom košnicom”, koja bi odgo-
varala potrebama svih pčelara i svih pčelinjih paša, 
svim godišnjim razdobljima i klimatskim prilikama. 
Malo koji pčelar ne uleti u zamku konstrukcije „uni-
verzalne košnice” ili barem košnice koja više odgo-
vara vlastitim potrebama. Nakon izrade i primjene 
obično slijedi višestruko razočaranje u rasponu od 
nepostizanja zacrtanog cilja pa do nemogućnosti 
prodaje takvih košnica ni u bescjenje. Da se barem 
uvažavaju dimenzije standardnih okvira! Danas ne 
samo da se takve košnice izrađuju za vlastite potre-
be, već se nude i na tržištu. 

Jasno je da je želja za stvaranjem i potreba za novim 
pokretač razvoja čovječanstva. No pčelarenje se za-

sniva na otkrićima s kraja 19. stoljeća i tek bi otkri-
će recimo vađenja (cijeđenja, crpljenja, istjecanja…) 
meda izravno iz košnice (flow hive) moglo dovesti u 
pitanje postojeći sustav, premda bi i tada ostalo ne-
promjenjivo ponašanje pčela u odnosu na dimenzije 
okvira. U tom smislu ilustrativna može biti sljedeća 
paralela: kada bi iz groba istodobno ustali pčelar i 
radiotehničar, obojica umrla polovicom prošlog sto-
ljeća, ovaj bi prvi vrlo brzo nastavio pčelariti, dok 
ovaj drugi ne bi mogao zaraditi ni za čašu vode zbog 
brojnih novih izuma i tehnoloških promjena. Zato na-
kon početnog oduševljenja nekom košnicom, a prije 
definitivne odluke, svakako preporučujem da barem 
prespavate!

Košnice s nepokretnim saćem 
Bez spomena naših košnica s nepokretnim saćem 
ovaj bi pregled bio sakat, ne samo u povijesno-kul-
turološkom smislu, već i kao propust u upućivanju 
na njihovo postojanje, čak radi mogućega korištenja 
u budućnosti. Naime, kako će se razvijati čovječan-
stvo u granicama održivog rasta − teško je predvi-
djeti. Možda se učini takav zaokret da postane pre-
sudno oprašivanje malih cjelina, proizvodnja pčeli-
njih proizvoda za vlastite potrebe, vraćanje pčela u 
njima prirodniju nastambu, smanjenje broja pčelinjih 
zajednica na određenoj površini, zabrana selidbe 
pčela i štošta drugoga. O tome se već razmišlja, a 
ponešto i radi. U tom smislu naše pletare, dubine 
i kamenice možda opet nađu svoje mjesto u pče-
larenju. Pčelarenje tim košnicama je jednostavno i 
iz prakse je poznato da u svakoj generaciji pčelara 
dobar dio njih ima pokoju takvu košnicu na pčeli-
njaku − ako već ne stalno, a onda poneku sezonu 
− možda za ukras, kao znak izvorne proizvodnje ili iz 
sentimentalnih razloga. U svakom slučaju, to treba 
nastaviti, zalog je to za prijenos znanja.

Završio bih ovaj pregled sljedećom preporukom: 
mladi pčelari neka počnu pčelarenje s LR košnicom, 
zatim neka kao šezdesetogodišnjaci počnu razmi-
šljati o pčelarenju AŽ košnicom, a oni odabrani, koji 
zakorače u devedesete, neka završe s pletarama!
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Uvod u ekološko pčelarstvo

Najnovija istraživanja tržišta i navika potrošača (Agri-Canada, Eurostat) u Europskoj uniji upućuju 
na to da su glavna ciljana skupina koja koristi ekološke proizvode takozvani LOHAS potrošači (pre-
ma lifestyle of health and sustainability − „životni stil zdravlja i održivosti”). Ovakav se trend ubrzano 
širi i na navike cijele populacije. Daljnji razlog popularnosti ekološke hrane jest starenje populacije 
i posljedična orijentacija na zdravu prehranu, ekstenzivna promocija kroz medije i lance dobavljača 
te interes potrošača za sigurnost hrane u svjetlu stalnih problema i medijskih napisa o kontaminaciji 
okoliša i hrane. Potrošači med općenito percipiraju zdravom hranom, a primijećen je i trend supsti-
tuiranja šećera medom i intenziviranja upotrebe meda kao zaslađivača. Također, mnogi potrošači 
ekološki med koriste i kao prirodni lijek.

E K O L O Š K O  P Č E L A R S T V O
dr. sc. Zdenko Franić
Znanstveni savjetnik u Institutu za medicin-
ska istraživanja i medicinu rada, certificirani 
ekološki pčelar (selo Klinac pokraj Petrinje
e-pošta: franic@klinac.eu

Z
bog nezagađenog okoliša, iznimno po-
voljnih uvjeta za razvoj ekološkog pčelar-
stva u Republici Hrvatskoj te potražnje za 
certificiranim ekološkim medom i ostalim 

pčelinjim proizvodima na tržištu Europske unije 
hrvatskim se pčelarima pruža prilika za plasman 
svojih proizvoda po višestruko većim cijenama. 
Međutim, uz pčelarska znanja i vještine potrebno 
se upoznati sa svim aspektima ekološkog pče-
larstva. U ovom članku obradit ćemo najvažnije 
aspekte ekološke proizvodnje, stanje tržišta cer-
tificiranoga ekološkog meda u Europskoj uniji te 
pravnu podlogu i najvažnije normativne dokumen-
te koji reguliraju ekološko pčelarstvo.

Definicija ekološke proizvodnje
Poglavlje 14. Agende 21 − SARD (Sustainable Agri-
culture and Rural Development) govori o promoci-
ji održive poljoprivrede i ruralnog razvoja. Prema 
SARD-u poljoprivreda i ruralni razvoj održivi su tek 
ako su ekološki prihvatljivi, ekonomski isplativi, so-
cijalno pravedni, kulturno primjenjivi, humani te te-
meljeni na holističkome znanstvenom pristupu.

U tom kontekstu, a prema definiciji iz Uredbe Vi-
jeća (EZ) br. 834/2007, ekološka je proizvodnja 
definirana kao „sveobuhvatni sustav upravljanja 
poljoprivrednim gospodarstvima i proizvodnjom 
hrane koji ujedinjuje najbolju praksu zaštite oko-
liša, visoku razinu biološke raznolikosti, očuvanje 

prirodnih resursa, primjenu visokih standarda za 
dobrobit životinja i proizvodne metode koje su 
prikladne s obzirom na to da neki potrošači pred-
nost daju proizvodima proizvedenim uz primjenu 
prirodnih tvari i procesa”.

Prema tome, ekološka poljoprivredna proizvodnja 
u društvu ima dvostruku ulogu:

opskrbljuje specifično tržište odgovarajući na 1.	
potražnju potrošača za ekološkim proizvodima
osigurava javna dobra koja doprinose zaštiti oko-2.	
liša i dobrobiti životinja, kao i ruralnom razvoju.

Motivi za ekološku proizvodnju
U Republici Hrvatskoj nikada se nisu pobliže is-
pitivali motivi bavljenja ekološkim pčelarstvom. 
Certificiranih je ekoloških pčelara vrlo malo, od-
nosno znatno ispod 0,5 posto svih pčelara. Može 
se pretpostaviti da su njihovi motivi sukladni ra-
zlozima za početak bavljenja ekološkom poljopri-
vredom ostalih nositelja ekoloških gospodarstava 
u Hrvatskoj. U radu Ekološka poljoprivreda Hr-
vatske: problemi i mogućnosti razvoja Pejnović 
i suradnici (Hrvatski geografski glasnik 74/1, 141. 
– 159., 2012.) za bavljenje ekološkom poljopri-
vrednom proizvodnjom navode razloge navedene 
u tablici 1.

Motiv %
Zdravstveni razlozi / 
zdrava hrana

55,1

Financijski razlozi 17,4
Zaštita okoliša 7,2
Ekološka svijest 5,8
Nezaposlenost 2,9
Ostalo
(tradicija poljoprivrede, 
slobodno zemljište, 
edukacija preko TV-a, 
poznanika i ekoudruga)
Ukupno 100

11,6
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Financijski, odnosno ekonomski motivi na viso-
kom su drugom mjestu. Međutim, kako je istra-
živanje rađeno godine 2012., dakle prije nego što 
je Hrvatska postala punopravna članica Europske 
unije, hrvatskim se pčelarima u međuvremenu 
otvorilo jedinstveno europsko tržište. Stoga je za-
nimljivo razmotriti proizvodnju i plasman ekološ-
kog meda na tržištu Europske unije.

Tržište ekološkog meda u Europskoj uniji
Točni podaci o potrošnji ekološkog („organskog”) 
meda u Europskoj uniji vrlo su oskudni. U za-
vršnom izvještaju o evaluaciji mjera za pčelarski 
sektor unutar zajedničke europske poljoprivred-
ne politike − koji je u srpnja 2013. godine po na-
rudžbi Europske uprave za poljoprivredu i ruralni 
razvoj načinila konzultantska kuća Deloitte − stoji 
da „povećana važnost kvalitete, integriteta, sani-
tarne i prehrambene vrijednosti meda doprinosi 
rastućoj potražnji za organskim medom, iako toč-
ni statistički podaci nedostaju”.

Nizozemski Centar za promociju uvoza iz zemalja 
u razvoju (CBI) u svom je izvještaju iz 2008. uku-
pno tržište za ekološki med u Europskoj uniji pro-
cijenio na oko 6,5 tisuća tona godišnje (tj. 2 posto 
ukupnog tržišta meda), od čega čak 2,5 tisuća 
tona potrošnje ekološkog meda otpada samo na 
Njemačku. S obzirom na to da se oko 50 posto 
meda u Europskoj uniji uvozi, godišnja se proi-
zvodnja ekološkog meda u Europskoj uniji može 
procijeniti na 3-4 tisuće tona.

Najnovija istraživanja tržišta i navika potrošača 
(Agri-Canada, Eurostat) u Europskoj uniji upuću-
ju na to da su glavna ciljana skupina koja koristi 
ekološke proizvode takozvani LOHAS potrošači 
(prema lifestyle of health and sustainability − „ži-
votni stil zdravlja i održivosti”). Ovakav se trend 
ubrzano širi i na navike cijele populacije. Daljnji 
razlog popularnosti ekološke hrane jest starenje 
populacije i posljedična orijentacija na zdravu 
prehranu, ekstenzivna promocija kroz medije i 
lance dobavljača te interes potrošača za sigur-
nost hrane u svjetlu stalnih problema i medijskih 
napisa o kontaminaciji okoliša i hrane. Potroša-
či med općenito percipiraju zdravom hranom, a 
primijećen je i trend supstituiranja šećera medom 

i intenziviranja upotrebe meda kao zaslađivača. 
Također, mnogi potrošači ekološki med koriste i 
kao prirodni lijek.

Kako je EU tržište preplavljeno lošim i patvore-
nim medom zbog kroničnog manjka kvalitetnog 
meda, potrošači su za certificirani ekološki med 
spremni platiti znatno višu cijenu. Budući da Eu-
ropa baš i nema previše područja na kojima bi 
se moglo razvijati ekološko pčelarstvo, sve gore 
navedeno predstavlja poslovnu priliku za hrvatske 
ekološke pčelare.

Pravna podloga
Prva pravna podloga na razini Europske unije ko-
jom je regulirana organska (ekološka) proizvodnja 
jest Uredba Europske ekonomske zajednice (EEC) 
br. 2092/9 iz 1991. godine o ekološkoj poljopri-
vredi i označavanju poljoprivrednih proizvoda i 
hrane. Uredba je postavila minimalne standarde 
koji su potrošačima omogućavali da u članicama 
Europske unije nabavljaju ekološke proizvode s 
razumljivom dozom povjerenja da su zadovolje-
ni jedinstveni minimalni zahtjevi kvalitete i sigur-
nosti proizvoda. Sama je ekološka proizvodnja u 
tom dokumentu bila definirana uz pomoć dobro 
razrađenih pravila za proizvodnju. Vezano uz pče-
larstvo, Uredba je definirala i vrlo jasne i stroge 
odredbe koje su se odnosile na karakteristike 
košnica, na okoliš u kojem se košnice (odnosno 
pčelinjak) nalaze, na vrcanje i obradu meda i osta-
lih pčelarskih proizvoda te na skladištenje.

Kao rezultat stalnih nadopuna i amandmana, eu-
ropsko je zakonodavstvo o ekološkoj proizvodnji 
postalo toliko obimno i kompleksno da je Europ-
sko vijeće godine 2007. donijelo Uredbu Vijeća 
(EZ) br. 834/2007 od 28. lipnja 2007. o ekološkoj 
proizvodnji i označivanju ekoloških proizvoda i 
stavljanju izvan snage Uredbe (EEZ) br. 2092/91, 
kojom su utvrđena načela, ciljevi i pravila ekološ-
ke proizvodnje te je definiran način označavanja 
ekoloških proizvoda. Detaljna pravila za provedbu 
Uredbe Vijeća (EZ) br. 834/2007 o ekološkoj proi-
zvodnji i označivanju ekoloških proizvoda s obzi-
rom na ekološku proizvodnju, označivanje i kon-
trolu dana su u Uredbi Komisije (EZ) br. 889/2008 
od 5. rujna 2008.
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Uredba Vijeća (EZ) br. 834/2007 u hrvatsko je 
zakonodavstvo prenesena Zakonom o provedbi 
Uredbe Vijeća (EZ) br. 834/2007 o ekološkoj pro-
izvodnji i označavanju ekoloških proizvoda (NN 
80/13 i NN 14/14).

Naravno, uz legislativu koja se odnosi na eko-
lošku proizvodnju, dakle i ekološko pčelarstvo, 
pčelari se trebaju pridržavati i šire pravne regula-
tive i normativnih dokumenata koji se odnose na 
pčelarstvo, ali i na sigurnost hrane. Spomenimo 
primjerice:

smjernice dobre pčelarske prakse •	
standarde koje propisuje •	 Codex alimentarius
Direktivu Vijeća (EZ) 2001/110/EZ od 20. pro-•	
sinca 2001. o medu, čije su odredbe u hrvat-
sko zakonodavstvo preuzete Pravilnikom o 
medu (NN 53/2015)
Pravilnik o držanju pčela i katastru pčelinje •	
paše (NN 18/2008, NN 65/2014, NN 42/2013 
i NN 29/2013)
Pravilnik o kakvoći uniflornog meda (NN •	
122/2009 i 141/2013), kojim se propisuju za-
htjevi kakvoće kojima u proizvodnji i pri stav-
ljanju na tržište mora udovoljavati uniflorni 
med
Zakon o higijeni hrane i mikrobiološkim krite-•	
rijima za hranu (NN 81/2013).

Najnovijim Pravilnikom o ekološkoj poljoprivrednoj 
proizvodnji iz godine 2016. (NN 19/2016) precizi-
ran je način na koji se osigurava provedba uredbi 
Europske unije, posebice Uredbe Vijeća (EZ) br. 
834/2007, Uredbe Komisije (EZ) br. 889/2008 i 
Uredbe Komisije (EZ) br. 1235/2008 (koja se od-
nosi na režime za uvoz ekoloških proizvoda iz tre-
ćih zemalja). 

Gore pobrojena regulativa na razini Europske uni-
je i nacionalnih država članica daje novi poticaj 
razvoju ekološke poljoprivrede (i pčelarstva) sa 
sljedećim načelima, odnosno ciljevima:

održivi sustav uzgoja•	
osiguravanje niza različitih kvalitetnih proi-•	
zvoda
veći naglasak na zaštiti okoliša•	
unapređivanje bioraznolikosti•	
viši standardi zaštite životinja•	
povjerenje potrošača i•	
zaštita interesa potrošača.•	

Vezano uz pčelarstvo regulira se:
smještaj pčelinjaka − košnice, odnosno •	
pčelinjak, treba smjestiti u području bogatom 
pčelinjom medonosnom pašom koja treba 
potjecati iz ekološke proizvodnje ili od biljaka 
koje nisu tretirane kemijskim sredstvima
tehnologija pčelarenja •	 − odnos pčelara pre-
ma pčelinjoj zajednici i način praćenja stanja 
zajednica i način intervencije u slučaju potrebe
zdravlje pčela •	 − način postupanja s bolesnim 
pčelinjim zajednicama i način suzbijanja varoe
način vođenja evidencija na pčelinjaku •	 s ci-
ljem učinkovitog vođenja evidencije o radovi-
ma na pčelinjaku i proizvodnji meda, odnosno 
pčelarskih proizvoda
pravilno rukovanje pčelinjim proizvodima •	 s 
naglaskom na vađenje, pakiranje, označava-
nje, distribuciju, prodaju i skladištenje proi-
zvoda
način kontrole ekološke proizvodnje •	 − po-
tvrda nezavisne treće strane (kontrolnog tije-
la) kojom se osigurava primjerena razina po-
vjerenja potrošača u kvalitetu proizvoda.

U idućem nastavku slijedi sustavan pregled i 
objašnjenje specifičnih zahtjeva koji se odnose 
na ekološko pčelarstvo.
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Med za lakši san
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O
sim mnogih bolesti, problem suvreme-
nog čovjeka je i nesanica. Mnogi se ljudi 
tuže kako teško mogu usnuti, ali i kako 
nemirno spavaju. Za normalno čovje-

kovo funkcioniranje potreban je kvalitetan san, 
odnosno spavanje tijekom kojeg će se organizam 
obnoviti. Mnogi su kao djeca, više ili manje sretni, 
pili ponuđenu šalicu mlijeka i meda prije spavanja. 
Tako su i ne znajući dobili najbolju moguću kom-
binaciju koja će tijelo opskrbiti prirodnim šećerima 
i potaknuti proizvodnju serotonina, koji opušta i 
priprema organizam za spavanje.

Spavanje je jedna od osnovnih bioloških potreba. 
Bez dovoljno spavanja nemamo dovoljno energije 
za rad na poslu, kod kuće i u slobodno vrijeme. 
Potreba za snom varira od osobe do osobe i mi-
jenja se tijekom života. Većini odraslih osoba po-
trebno je 7-8 sati spavanja tijekom noći. Nekim je 
ljudima dovoljno malo sna, tako je poznato da su 
Leonardo da Vinci, Napoleon, Thomas Jefferson 
i Nikola Tesla vrlo malo spavali. Nasuprot tome, 
mnogima, poput Goethea, nije bilo dovoljno čak 
ni 12 sati. Ljudi se razlikuju i po tome koliko im je 
vremena nakon buđenja potrebno da se potpuno 
razbude i počnu normalno funkcionirati. 

Nesanica je jedan od najčešćih poremećaja spa-
vanja. Nesanica uključuje teškoće kod usnivanja, 
spavanja ili ponovnog usnivanja nakon ranog bu-
đenja. Može biti privremena ili kronična. 

Gotovo je svatko u nekoj fazi svog života imao 
povremene besane noći, možda zbog stresa, bri-
ga, žgaravice, pijenja previše kofeina ili teina te 
alkohola. Nesanica nije nimalo bezazlena pojava 
i ako dulje traje, može iznimno iscrpiti organizam. 
Nesanica može dovesti do konstantne iritacije ži-
vaca, gubitka energije, poremećaja u radu raznih 
organa, što sve može postati kronično i nepoprav-
ljivo ako se zanemari. 

Savjeti za zdravo spavanje

Da bismo svome organizmu omogućili adekvatan 
noćni odmor i osigurali zdrav san, dobro je po-
znavati nekoliko najvažnijih naputaka s područja 
higijene spavanja:

svakodnevno usnivanje i buđenje treba biti u •	
približno isto vrijeme
potrebno je ograničiti vrijeme provedeno u •	
krevetu tijekom dana (popodnevni odmor)
prekinite uporabu sredstava koja pogoduju •	
nesanici (kofeina, nikotina, alkohola, stimu-
lansa)
vježbajte i ostanite aktivni (najmanje 20-30 •	
minuta intenzivnog vježbanja dnevno, najbolje 
pet-šest sati prije spavanja)
topla kupka ili lagani obrok prije spavanja •	
mogu pomoći u pripremi za san
provjerite lijekove jer i oni mogu doprinijeti ne-•	
sanici

Doc. dr. sc. Ivana Gobin, dipl. sanit. ing.
Sveučilište u Rijeci, Medicinski fakultet
Zavod za mikrobiologiju i parazitologiju

Povećan unos nerafiniranih ugljikohidrata (meda) povećava sintezu serotonina povećavanjem oslo-
bađanja inzulina, što olakšava metabolizam većine aminokiselina, ali ne i triptofana, Povećavanje 
omjera triptofana i velikih neutralnih aminokiselina (tirozina, fenilalanina, leucina, izoleucina i valina) 
u plazmi rezultira povećanjem dostupnosti triptofana u mozgu, koji se metabolizira na serotonin. 
Med također sadržava aminokiselinu triptofan. Triptofan se pretvara u serotonin, koji se zatim, kao 
što sam već spomenula, pretvara u melatonin. Dakle, moglo bi se reći da nam med na dva načina 
olakšava zdrav san.
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temperaturu u spavaćoj sobi treba održavati •	
ugodnom, obično nižom od temperature pro-
storije u kojoj boravimo tijekom dana.

Porazna je činjenica da sve više ljudi nije u stanju 
usnuti bez tableta, pa spas od nesanice i mučenja 
u spavaćoj sobi traže u svom ormariću s lijeko-
vima. Uzimanjem sredstava za spavanje remeti 
se normalan ritam spavanja, stoga je mnogo bo-
lje posegnuti za jednostavnim, neškodljivim i vrlo 
učinkovitim prirodnim biljnim pripravcima. 

Med i mlijeko − tako jednostavan, a učinkovit re-
cept za zdravlje, ali i za lakši san. Prirodni šećeri 
iz meda potaknut će proizvodnju hormona seroto-
nina. Serotonin (hormon sreće) ponaša se u tijelu 
kao neurotransmiter koji prenosi živčane impulse 
u mozak. Naše tijelo prirodno pretvara serotonin u 
melatonin, kemijski spoj koji regulira spavanje.

Med i mlijeko − tako jednostavan, a 
učinkovit recept za zdravlje

Povećan unos nerafiniranih ugljikohidrata (meda) 
povećava sintezu serotonina povećavanjem oslo-
bađanja inzulina, što olakšava metabolizam veći-
ne aminokiselina, ali ne i triptofana, Povećavanje 
omjera triptofana i velikih neutralnih aminokiselina 
(tirozina, fenilalanina, leucina, izoleucina i valina) 
u plazmi rezultira povećanjem dostupnosti tripto-
fana u mozgu, koji se metabolizira na serotonin. 
Med također sadržava aminokiselinu triptofan. 
Triptofan se pretvara u serotonin, koji se zatim, 
kao što sam već spomenula, pretvara u melatonin. 
Dakle, moglo bi se reći da nam med na dva načina 
olakšava zdrav san. 

Spomenimo i mokrenje u krevet, što je vrlo čest 
problem među djecom. Gotovo sva djeca povre-
meno mokre u krevet, no kada to postane navika 
ili redovit slučaj, djetetu može uzrokovati mnogo 
neugodnosti. Za djecu koja imaju problem s mo-
krenjem u krevetu preporučuje se žličica meda 
prije spavanja. Vjeruje se da će med pomoći sa 
zadržavanjem vode i potaknuti opuštanje tijela.
 
Kombinacija meda i himalajske soli povećava ra-
zinu serotonina, pomaže nam da se prirodno opu-
stimo od stresa i odspavamo najbolji mogući san. 
Potrebno je napraviti smjesu od pet žličica meda 
i jedne žličice ružičaste himalajske morske soli i 
staviti je u staklenu posudu. Prije spavanja staviti 
malu količinu ove mješavine ispod jezika.

Još jedan dobri stari savjet protiv nesanice glasi: 
dobro izmiješajte 8 čajnih žličica jabučnog octa s 

25 dekagrama meda i lijek je gotov. Prije spava-
nja uzmite između 1 i 2 čajne žličice tog pripravka 
kako biste zaspali i čvrsto spavali.

Pregledavajući znanstvene baze nisam naišla na 
znanstvena istraživanja o učinku meda na nesani-
cu. Općenito su rijetka istraživanja o neurološkim 
učincima meda.
 
U jednoj studiji, objavljenoj u časopisu „Journal 
of Neuroscience and Behavioural Health” 2010. 
godine, proučavao se učinak meda, saharoze ili 
šećera na anksioznost i memoriju u laboratorijskih 
štakora. Rezultati upućuju na to da med može 
imati blagotvoran učinak na anksioznost i pamće-
nje, iako su potrebna dodatna istraživanja koja bi 
podržala ovu tvrdnju.

Nadalje, klinička studija provedena u jednome 
malezijskom domu za starije i nemoćne osobe po-
kazala je da konzumacija „telbine” može smanjiti 
depresiju, smanjiti stres i poboljšati raspoloženje 
među institucionaliziranim starijim osobama. Iz-
među ostaloga, starije su osobe zamijetile i po-
boljšanje pri usnivanju i bolji san. Inače, „telbina” 
je jelo koje se priprema kratkim kuhanjem ječma 
s mlijekom, a zatim se zaslađuje medom. Obiluje 
vlaknima i brojnim vitaminima, mineralima i ami-
nokiselinom triptofanom. U prehrani poslanika 
Muhameda poznato je kao jelo koje uklanja brige 
i tugu.

I na kraju se čini da dobro poznata izreka „Čašu 
mlijeka i u krevet!” uopće nije za podcjenjivanje, 
jedino što u čašu mlijeka trebate dodati i žličicu 
meda.

Literatura
http://www.plivazdravlje.hr/bolest-clanak/bolest/217/Nesanica.html
http://www.benefits-of-honey.com/insomnia-cure.html
Manal M. Badrasawi, Suzana Shahar, Zahara Abd Manaf i Hasnah Haron. Effect of Talbinah food con-
sumption on depressive symptoms among elderly individuals in long term care facilities, randomized clini-
cal trial. Clin Interv Aging. 2013., 8: 279. − 285.
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Američka gnjiloća medonosne pčele

Z N A N O S T

A
merička gnjiloća medonosne pčele jest zara-
zna (kontagiozna) bolest poklopljenog i ne-
poklopljenog pčelinjeg legla uzrokovana spo-
rogenom bakterijom Paenibacillus larvae. 

Zbog visoke otpornosti spora uzročnika i posebnog 
načina suzbijanja bolesti jedna je od najtežih pčelinjih 
bolesti raširena u svijetu. Uzročnik uzrokuje ugibanje 
svake zaražene pčelinje ličinke, a zbog tvrdokornosti i 
infektivnosti uzročnika uvijek propada i cijela pčelinja 
zajednica. Bolest nanosi značajne ekonomske gubit-
ke u pčelarstvu i štetu u gospodarstvu i to izravno, 
gubitkom pčelinjih zajednica, i/ili neizravno, manjim 
prinosima pčelinjih proizvoda i smanjenim obimom 
oprašivanja uzgajanih i samoniklih biljaka. 

Uzročnik − bakterija P. larvae − štapićasta je Gram-
pozitivna bakterija koja nakon infekcije pčelinje ličinke 
uzrokuje njezino ugibanje i razgradnju. Zbog nastanka 
nepovoljnih uvjeta za umnožavanje, posebice u pro-
palom tkivu ličinke, ali i od samog početka infekcije, 
tvori dugoživuće spore. Spore su jedini infektivni oblik 
kojim se bolest širi i vrlo su otporne na djelovanje vanj-
skih utjecaja. Jedna propala ličinka može sadržavati 
više od dvije i pol milijarde, a prema novijim sazna-
njima i do pet milijardi novonastalih spora. Sačuvanu 
vitalnost, a time i sposobnost zaražavanja, spore ima-
ju i nakon više desetljeća, iako im se preživljavanje 
postupno smanjuje. Bakterija P. larvae može zaraziti 
samo ličinke medonosnih pčela iz roda Apis, a izra-
žena je i dobna otpornost u odraslih pčela. Utvrđeno 
je postojanje četiri ERIC genotipa za koje je dokazano 
da se međusobno razlikuju po morfološkim, metabo-
ličkom i biokemijskim osobitostima te virulencijom, 
odnosno stupnjem patogenosti za leglo medonosne 
pčele. Posljedično tomu, između pojedinih sojeva P. 
larvae postoji vidljiva razlika u brzini širenja infekcije 
unutar pčelinje zajednice, brzini napredovanja bolesti, 
broju novoproizvedenih spora u pojedinoj zaraženoj 
ličinki, stupnju higijenskog ponašanja pčela čistačica 
koje uklanjaju uginule i bolesne ličinke te u vremenu 
propadanja same pčelinje zajednice. 

Sumnju na bolest moguće je postaviti na osnovi kli-
ničkog nalaza pri pregledu pčelinje zajednice, dok se 
sigurna dijagnoza postavlja nalazom spora uzročnika 
u propalim ličinkama određenim laboratorijskim me-
todama u za to specijaliziranim laboratorijima. Klinički 
su znakovi bolesti nepravilno raspoređeno poklopljeno 
i nepoklopljeno leglo, naborani i udubljeni poklopci s 
rupicama nepravilno izgrizenih rubova. Bolesna ličinka 
mijenja izgled i konzistenciju, boja joj se mijenja u sme-
đu, postaje ljepljiva i rastezljiva, a starenjem procesa 
se suši i lijepi za dno stanice saća. Nakon dva mjeseca 
masa propale ličinke potpuno je osušena, pa stanica 
izgleda prazna. Suzbijanje bolesti od interesa je za Re-
publiku Hrvatsku, a suzbija se sukladno propisima va-
žećih normativnih akata. Američka gnjiloća medono-
sne pčele bolest je koja se nalazi na B-listi prenosivih 
zaraznih bolesti koje su od socio-ekonomske i opće 

zdravstvene važnosti sukladno međunarodnim propi-
sima o životinjskom zdravlju Međunarodnog ureda za 
epizootije (Office International des Epizooties − OIE). U 
većini zemalja primjenjuju se radikalne mjere suzbijanja 
navedene bolesti poput uništavanja izvora zaraze, spa-
ljivanja zaraženoga pčelinjeg legla i onečišćenoga pče-
larskog pribora, što također dovodi do nastanka velikih 
ekonomskih šteta u gospodarstvu pojedine zemlje. U 
prošlosti su najčešći tehnološki postupci sanacije koji 
su se primjenjivali u zaraženim, ali jakim, pčelinjim za-
jednicama bili umjetno razrojavanje i pretresanje (pa i 
dvostruko pretresanje) odraslih pčela na neizgrađeno 
saće u novu − dezinficiranu košnicu. Iako se navede-
ni postupak provodio na samo izrazito jakim pčelinim 
zajednicama, zbog učestale ponovne pojave bolesti 
više se ne preporučuje. Za liječenje pčelinjih bolesti, 
pa tako i američke gnjiloće medonosne pčele, nije do-
puštena uporaba antibiotika (EU 3/01/081). To je tako 
zbog mogućnosti razvoja rezistencije na uporabljene 
kemoterapeutike, zbog njihova nedjelovanja na spore 
(koje su jedini infektivni oblik uzročnika bolesti) i poslje-
dično moguće prikrivanje bolesti, odnosno zbog mo-
gućnosti pojave recidiva bolesti i utvrđivanja ostataka 
štetnih tvari (rezidua) antibiotika ili njihovih sekundar-
nih metabolita u pčelinjim proizvodima, a posljedično i 
mogućih štetnih posljedica po zdravlje ljudi.

Spore predstavljaju jedini infektivni oblik uzročnika 
bolesti − bakterije P. larvae − i vrlo su otporne na 
utjecaje vanjskih čimbenika. Višeslojni bjelančevinasti 
omotač spore osigurava im mehaničku cjelovitost te 
istodobno isključuje utjecaj velikih toksičnih molekula 
i dopušta prilaz malim hranidbenim molekulama do 
germinacijskih receptora. Spora se u okoliš oslobađa 
prijelazom iz matične bakterije iz koje nastaje. Izvana 
sporu zaštićuje vanjski omotač ili egzosporium. Po-
stojanost i trajnost spora određuje se vremenom do 
početka klijanja, to jest kad spora iz neaktivnog stanja 
ponovno prelazi u aktivni, vegetativni oblik bakterije. 
Virulencija P. larvae određena je osnovnim čimbenici-
ma: vjerojatnošću inficiranja pčelinje ličinke (nosioca) 
i vremenom potrebnim do ugibanja zaraženog nosio-
ca. Vrlo visoka vjerojatnost za inficiranje navedenog 
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nosioca − pčelinje ličinke − osigurana je stvaranjem 
otpornih spora koje ostaju infektivne nekoliko de-
setljeća, proizvodnjom iznimno velikog broja spora 
u svakoj pojedinoj zaraženoj ličinki te vrlo visokim 
stupnjem umnožavanja vegetativnih oblika P. larvae. 
Pčele čistačice u zajednici održavaju higijenu izbaci-
vanjem promijenjenih ili uginulih ličinaka iz zajednice, 
a ono je ograničeno na približno prvih pet dana po-
slije infekcije i uvijek završava izbacivanjem manje do 
približno 30 posto inficiranih ličinaka. Od posebne je 
kliničke važnosti razlika između infekcija uzrokovanih 
genotipima ERIC I i ERIC II bakterije P. larvae jer oni 
najčešće uzrokuju bolest na europskom području. U 
zajednicama u kojima bolest uzrokuje genotip ERIC 
II bakterije P. larvae sve bolesne ličinke ugibaju šest 
do sedam dana poslije infekcije, pri čemu 10 posto 
ličinaka ugiba nakon početka preobrazbe, dok 90 po-
sto bolesnih ličinaka ugine prije poklapanja stanica. U 
tom slučaju u prirodnim uvjetima pčele čistačice vrlo 
brzo otkriju pčelinje ličinke promijenjenih osobina, pa 
se karakteristični znakovi bolesti razviju vrlo rijetko. 
Bolesne pčelinje ličinke inficirane sojem genotipa 
ERIC I pokazuju mnogo sporije napredovanje bolesti. 
Uzročniku je potrebno oko 12 dana poslije infekcije 
da dođe do ugibanja svih zaraženih ličinaka, a od 
toga od 25 do 40 posto ličinaka ugiba nakon pokla-
panja legla. Uginule pčelinje ličinke ispod poklopaca 
saća pčele čistačice mnogo teže opažaju, pa se or-
ganizam ličinke raspada u bezličnu, homogenu masu 
specifičnog mirisa po stolarskom ljepilu, uobičajeno 
mijenja boju u smeđu i razvlači se u tanke rastezlji-
ve niti. Vegetativni oblici uzročnika zbog nepovoljnih 
uvjeta u masi propale ličinke prelaze u brojne spore, 
koje omogućavaju daljnje širenje zaraze unutar pče-
linje zajednice. 

Interpretacija navedenih rezultata istraživanja posve-
ćenih razlikama virulencije pojedinih genotipa bakte-
rije P. larvae može se sažeti tako da se genotip ERIC 
I vrlo brzo širi unutar pčelinje zajednice i pritom uzro-
kuje njezino naglo propadanje. Nasuprot tomu, ge-
notip ERIC II širi se mnogo sporije i uzročniku je po-
trebno više od jedne aktivne pašne sezone da oslabi 
zaraženu zajednicu i prouzroči njezino propadanje. U 
tim se istim zajednicama razviju tipični klinički znakovi 
za američku gnjiloću medonosne pčele, pa se čak u 
potpunosti osuši propala ličinka na dnu stanice, ako 

je starost procesa duža od dva mjeseca. Navedene 
razlike među pojedinim genotipima utječu na stupanj 
razvoja bolesti, proizvodnju i nagomilavanje spora 
te širenje uzročnika unutar pčelinje zajednice, kao i 
između pojedinih zajednica istoga i/ili različitih pčeli-
njaka. Ako više ličinaka ugine nakon poklapanja sta-
nica, stvorit će se veći broj spora, pa će se uzročnik 
i bolest brže širiti. Posljedično navedenomu ne može 
se očekivati da genotipovi ERIC III i ERIC IV uzrokuju 
klasične promjene na leglu bolesne zajednice, iako 
postoje opisani slučajevi koji upućuju na zaključak da 
pod određenim uvjetima navedeni genotipi P. larvae 
mogu prouzročiti uginuća pčelinjih zajednica. Iz nave-
denih je razloga uputno u okviru dijagnostike provodi-
ti genotipizaciju izdvojenih sojeva P. larvae. 

Kućne pčele čistačice izbacuju promijenjene i uginule 
ličinke prije preobrazbe, odnosno poklapanja stanica 
s leglom, te time remete stvaranje spora unutar za-
jednice i usporavaju širenje i razvoj bolesti. Niska pro-
izvodnja spora u zajednici rezultira sporijim širenjem 
spora uzročnika, ali i sporijim propadanjem zaražene 
zajednice. Vrijeme do ugibanja inficirane pčelinje li-
činke i virulencija na razini ličinke obrnuto je propor-
cionalna vremenu do propadanja pčelinje zajednice i 
virulenciji na razini zajednice. Sojevi bakterije P. lar-
vae koji brže dovode do ugibanja pojedine zaražene 
ličinke manje su virulentni za cijelu zajednicu. Novijim 
istraživanjima utvrđeno je da između pojedinih geno-
tipa P. larvae postoji razlika s obzirom na stupanj kli-
janja spora u hranjivim podlogama, osjetljivosti spora 
na zagrijavanje te s obzirom na postojanost (dužinu 
čuvanja). Nasađivanje na/u hranjivu podlogu inten-
zivno stimulira na klijanje i rast sojeve genetske sku-
pine ERIC IV, a pripadnike genetske skupine ERIC I 
stimulira jače od sojeva genotipa ERIC III, dok nema 
značajne razlike u stimulaciji klijanja između skupina 
ERIC I i ERIC II te između skupina ERIC II i ERIC III. 

Razumijevanje putova prenošenja bakterije P. larvae 
unutar pčelinje zajednice vrlo je važno zbog moguć-
nosti predviđanja daljnjih događanja s inficiranom za-
jednicom i vremena koje mora proći od infekcije do 
pojave kliničkih znakova bolesti na leglu ili propadanja 
bolesne zajednice. Izvori su zaraze bolesne i uginule 
pčelinje zajednice, pčelinji proizvodi podrijetlom iz 
bolesnih zajednica, napuštene košnice i pčelinjaci te 
sav pribor koji je bio u doticaju s bolesnom pčelinjom 
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zajednicom. Većina se uzročnika pčelinjih bolesti pre-
nosi vertikalno, dok se američka gnjiloća medonosne 
pčele većinom prenosi horizontalno, a što podrazu-
mijeva prelazak infektivnog mikroorganizma s pčele 
na pčelu slične dobi prilikom obavljanja kućnih zada-
taka čišćenja saća, grabeža ili zalijetanja. Pčele koje 
odlaze u grabež odrasle su skupljačice, a onečiste se 
sporama uzročnika u bolesnoj zajednici tijekom kra-
đe meda. Uobičajeno je da u grabež odlaze pčele iz 
jakih zajednica. Za bolesnu je zajednicu tipična neu-
činkovita zaštita zajednice od ulaska pčela iz drugih 
zajednica ili pak štetnika i nametnika. Nakon nedav-
no provedenih istraživanja dosadašnje se mišljenje o 
prijenosu P. larvae počelo mijenjati, i to s obzirom na 
novoutvrđene dokaze o vertikalnom prenošenju spo-
ra između pčelinjih zajednica tijekom rojenja, s poslje-
dičnom pojavom bolesti. Ako je „opljačkana” pčelinja 
zajednica bila inficirana sporama P. larvae, pčele koje 
su bile u grabežu vrlo su često na površini tijela uno-
sile infektivne spore u svoju dotad zdravu zajednicu. 
Podupirući ranija opažanja da je grabež put prenoše-
nja spora među zajednicama, nedavno provedenim 
istraživanjima potvrđeno je veliko značenje grabeža 
kao horizontalnog prijenosa bolesti akutnog tijeka, i 
to posebice u uvjetima pregustog smještaja košni-
ca na nekom pčelinjaku ili pak pčelinjaka na nekom 
području. Na opisani put prijenosa može utjecati i 
loša pčelarska praksa. Zalijetanje pčela često je na 
pčelinjacima s gusto smještenim i nepravilno raspo-
ređenim košnicama. Prilikom zalijetanja odrasla pčela 
skupljačica nakon paše se ne vraća u svoju košnicu, 
već zabunom uđe u drugu košnicu na istom pčelinja-
ku. U slučaju da pčela ulazi u tuđu košnicu s teretom 
peluda ili nektara, pčele stražarice je puštaju da uđe 
iako je prepoznaju kao „tuđu” pčelu. Osim prirodnih 
putova horizontalnog prenošenja uzročnika američke 
gnjiloće medonosne pčele prenošenje je moguće i 
kao posljedica redovitog rada s pčelama. Različitim 
tehnološkim postupcima koji se rabe tijekom pčela-
renja, poput premještanja okvira iz košnice u košni-
cu, ponovne uporabe istih okvira prilikom oblikovanja 
nove pčelinje zajednice ili spajanja slabih zajednica s 
ciljem ojačanja, uzročnik se može horizontalno pre-
nositi ako je uporabljeni materijal, pribor ili alat bio 
onečišćen sporama uzročnika bolesti.

Za zarazu su prijemljive mlade pčelinje ličinke, najče-
šće u dobi od 12 do 36 sati, dok uzimaju hranu, a 
najosjetljivije su u dobi od 24 sata, kada je za infek-
ciju potrebno svega desetak spora. Uvjeti i raspored 
rada pčela radilica unutar pčelinje zajednice idealni su 
za širenje uzročnika unutar pčelinje zajednice. Mlade 

pčele radilice, tzv. čistačice, najprije čiste košnicu i 
stanice u kojima su oboljele ili uginule ličinke, prilikom 
čega se mehanički onečiste sporama uzročnika. Slje-
dećih dana te iste pčele postanu hraniteljice mlađega 
pčelinjeg legla, pa mehanički prenose spore uzroč-
nika bolesti do prijemljivih ličinaka. Ličinke se zara-
ze uzimanjem hrane onečišćene sporama uzročnika. 
Američka gnjiloća medonosne pčele jest bolest pčeli-
njeg legla, pa ta činjenica ukazuje na lakše uočavanje 
kliničkih i patoloških promjena u pčelinjoj zajednici. 
Prva promjena koju se može utvrditi na poklopcima 
iznad oboljele ili uginule ličinke jest promjena boje, 
odnosno pojava tamnijih mrlja, posebice u donjem di-
jelu promatranog poklopca, koji se postupno nabora 
i usporedno sa sušenjem razgrađene ličinke uvlači u 
dubinu stanice. Kućne pčele – čistačice − pokušava-
ju skinuti promijenjene poklopce u namjeri da očiste 
stanicu saća, pa se na njima pojavljuju rupice nepra-
vilno izgrizenih rubova. Ugibanjem sve većeg broja 
pčelinjih ličinaka zaostaje sve veći broj poklopljenih 
stanica, pa takve stanice matica zaobilazi prilikom 
polaganja jajašca, a koja polaže u pravilnim koncen-
tričnim krugovima. Zbog toga dolazi do nepravilno 
raspoređenoga poklopljenog i nepoklopljenog legla 
na okvirima sa saćem. Nedavno uginulim pčelinjim 
ličinkama boja se mijenja od sedefastobijele do sivo-
žućkaste, gubi im se napetost, pa postaju mlohave, 
gube kolutićavost i sjaj. Trajanjem procesa boja se 
mijenja od žućkastosmeđe do smeđe i gubi se kolu-
tićavi oblik tijela zaražene pčelinje ličinke. Konačno, 
zaražena se pčelinja ličinka pretvara u bezobličnu, lje-
pljivu i rastezljivu masu tamnosmeđe boje. Razgrad-
njom vanjske ovojnice masa propale ličinke lijepi se 
za dno stanice. Četiri do šest tjedana nakon uginuća 
ličinke ostatak propale mase priliježe uz donju stijen-
ku stanice, dok nakon osam tjedana stanica izgleda 
„prazna”. U literaturi se spominje pojava neugodnog 
mirisa zaražene pčelinje zajednice, no on ne mora biti 
prisutan u svakom slučaju.

Sumnja na bolest može se postaviti na osnovi klinič-
kog nalaza pri pregledu pčelinje zajednice, dok se 
sigurna dijagnoza postavlja nalazom spora uzročnika 
u propalim ličinkama u uzorku saća određenim labo-
ratorijskim metodama u za to specijaliziranim ovlašte-
nim službenim laboratorijima za bolesti pčela. S obzi-
rom na razlike virulencije između pojedinih genotipa 
P. larvae te na utjecaj na postotak bolesnih pčelinjih 
ličinaka koje pokazuju kliničke znakove bolesti, samo 
pregled pčelinje zajednice nije dovoljan za potvrđiva-
nje američke gnjiloće medonosne pčele. Posebice to 
vrijedi u slučaju da su zajednice inficirane genotipom 
ERIC II bakterije P. larvae jer je na bolest vrlo teško 
posumnjati na osnovi kliničkih znakova u ranijim fa-
zama razvoja bolesti. U takvim se slučajevima prepo-
ručuje upotreba metode rane dijagnostike američke 
gnjiloće.

U svim državama u kojima se ova bolest suzbija su-
kladno mjerama propisanima zakonskim propisima 
nužno je klinički pretražiti sve pčelinje zajednice te 
nakon postavljene sumnje provesti laboratorijsku di-
jagnostiku kojom se potvrđuju spore u dostavljenim 
uzorcima saća s promijenjenim pčelinjim leglom. Kla-
sične dijagnostičke metode za utvrđivanje američke 
gnjiloće medonosne pčele su klinički pregled pčelinje 
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zajednice, nasađivanje sumnjivog materijala na hranji-
ve podloge i mikroskopska pretraga specifično obo-
jenog razmaza mase propale pčelinje ličinke. Uzroč-
nika se može dokazati i bakteriološkom pretragom 
nasađivanjem na različitim hranjivim podlogama, kao 
i dodatnim potvrđivanjem određivanjem biokemijskog 
profila ili imunološkim i molekularnim metodama.

Ako veterinar prilikom kliničkog pregleda pčelinjih 
zajednica posumnja na prisutnost klinički vidljivih 
znakova bolesti, mora uzeti službeni uzorak saća s 
promijenjenim pčelinjim leglom iz pojedine sumnji-
ve pčelinje zajednice i poslati ga na laboratorijsku 
pretragu u ovlašteni službeni dijagnostički laborato-
rij. Pritom uzorak saća veličine oko 10 x 10 cm, na 
kojem su dobro vidljivi znaci bolesti, treba umotati 
u zrakopropusnu ambalažu, uobičajeno u dvostruki 
novinski papir ili u papirnatu vrećicu. Upakirane po-
jedinačne uzorke saća s leglom potrebno je označiti 
istovjetno oznaci (broju) kojim je označena košnica iz 
koje su uzorkovani, te se nakon toga stavljaju u kar-
tonske kutije za prijevoz do službenoga dijagnostič-
kog laboratorija. Na pčelinjacima za uzgoj i prodaju 
matica potrebno je, sukladno Naredbi o mjerama 
zaštite životinja od zaraznih i nametničkih bolesti u 
2016. godini, tijekom proljeća i jeseni klinički pregle-
dati sve pčelinje zajednice te iz zajednica sumnjivih 
na bolest uzeti uzorak promijenjenoga pčelinjeg le-
gla i poslati ga na laboratorijsku pretragu. Također, 
u proljeće valja provesti klinički pregled svih pčelinjih 
zajednica smještenih na pčelinjacima udaljenima do 
tri kilometra od pčelinjaka na kojem je potvrđena bo-
lest tijekom prethodne (2015.) godine. Preporuka je 
svim pčelarima tijekom pregleda pčelinjih zajednica 
promatrati izgled pčelinjeg legla te svaku promjenu 
karakterističnu za moguću bolest legla (promjene na 
poklopcima na stanicama saća − rešetkasto leglo, ru-
pice nepravilno izgrizenih rubova, udubljeni poklopci, 
promijenjena boja ili vlažan izgled, odnosno uginule 
pčelinje ličinke i/ili raspadnute pčelinje ličinke speci-
fičnog izgleda) ozbiljno shvatiti i pozvati ovlaštenog 
veterinara da potvrdi ili opovrgne sumnju na američku 
gnjiloću medonosne pčele.

Poznato je da se spore P. larvae mogu utvrditi dvije 
do tri godine prije kliničkih znakova bolesti u uzorci-
ma meda, odraslih pčela, voska te zimskih ostataka 
na podnici košnice. Redovitim godišnjim pretragama 
navedenih uzoraka iz košnice može se utvrditi velik 
broj spora (koje su izvor zaraze) prije uočavanja kli-
ničkih znakova, a pretrage mogu služiti i kao potvrda 
uspješno obavljene sanacije bolesti. Zato se smatra 
da rutinsko prikupljanje i analiziranje uzoraka može 
biti dio učinkovitog programa za rano dijagnosticira-
nje i uspješno suzbijanje američke gnjiloće medono-
sne pčele na nekom zemljopisnom području. Zbog 
visoke kontagioznosti, visoke smrtnosti za pčelinje 
zajednice i teškog suzbijanja bolesti vrlo je važno ra-
zviti vjerodostojnu metodu uzgoja uzročnika P. larvae 
za utvrđivanje bolesti prije nego što se razvije, a time 
i širi. U nekim se državama rutinski provodi rana di-
jagnostika američke gnjiloće medonosne pčele iz ra-
zličitih uzoraka. U laboratorijskoj se dijagnostici rabe 
različite metode za utvrđivanje spora P. larvae. Naj-
jednostavnija je i najbrža metoda mikroskopska pre-
traga razmaza ostataka razgrađene ličinke obojanoga 

karbol−fuksinom. Prilikom pregleda potrebno je znati 
diferencijalno razlikovati spore P. larvae od spora P. 
alvei. P. alvei, jedan od sekundarnih uzročnika eu-
ropske gnjiloće medonosne pčele, na pčelinjem leglu 
uzrokuje slične kliničke znakove. Vegetativni oblici 
bakterije P. larvae mogu se uzgojiti nasađivanjem na 
hranjivim podlogama sumnjivog materijala iz ostataka 
mase razgrađenih ličinaka, i to izravno neobrađenim 
ili prethodno pripremljenim materijalom. Spore P. lar-
vae mogu se izdvojiti, osim iz mase propalih ličina-
ka, i iz peluda, voska, uzoraka meda (posebice meda 
iz saća koji potječe iz plodišnih nastavaka košnice), 
odraslih pčela, naizgled zdravih ličinaka te iz zimskih 
ostataka s podnice košnice. Smatra se da su odrasle 
pčele najvjerodostojniji materijal za ranu dijagnosti-
ku američke gnjiloće medonosne pčele. Utvrđena je 
značajna povezanost između broja izdvojenih spora 
iz uzorka odraslih pčela i postotka ugibanja pčelinjih 
ličinaka u košnici iz koje potječe istraživani uzorak, a 
što omogućuje predviđanje vremena potrebnoga od 
infekcije do kliničkih znakova bolesti. Prema tome, 
jedna klinički bolesna pčelinja ličinka u stanici saća 
upućuje na oko 11 posto pozitivnih pčela u pčelinjoj 
zajednici, pa prema tome 40 promijenjenih pčelinjih 
ličinaka u stanicama upućuje na to da je 99 posto 
pčela pozitivno na spore P. larvae.

Ukratko, budući da je trenutačno na snazi tzv. pasiv-
no praćenje (pasivni monitoring) pčelinjih bolesti, sva-
ki pčelar kao držatelj životinja koje proizvode hranu 
za ljude dužan je redovito pregledavati pčelinje zajed-
nice. Svaku uočenu promjenu u izgledu pčelinjeg le-
gla ili u ponašanju odraslih pčela potrebno je dojaviti 
ovlaštenom veterinaru na području gdje je smješten 
pčelinjak. Ovlašteni je veterinar dužan na svaku sum-
nju na američku gnjiloću medonosne pčele pregleda-
ti pčelinje zajednice te uzeti službeni uzorak saća s 
promijenjenim leglom namijenjen laboratorijskoj di-
jagnostici. Uz uzorak iz svake pojedinačne sumnjive 
pčelinje zajednice izdaje se službena uputnica nužna 
za zaprimanje uzoraka u dijagnostičkom laboratoriju. 
Pritom pčelar nema financijskih troškova jer se dola-
zak veterinara, pregled pčelinjih zajednica te labora-
torijska dijagnostika namiruju iz sredstava državnog 
proračuna. U slučaju pozitivnog nalaza na američku 
gnjiloću medonosne pčele te ako je starost procesa 
manja od 60 dana, pčelar ima pravo na isplatu nov-
čane naknade za svaku saniranu zaraženu pčelinju 
zajednicu jer se bolest suzbija sukladno zakonskim 
odredbama. Nakon potvrde žarišta američke gnjiloće 
medonosne pčele na nekom pčelinjaku, valja prove-
sti klinički pregled svih pčelinjih zajednica smještenih 
na pčelinjacima udaljenima do tri kilometra od pčeli-
njaka na kojem je bolest potvrđena. Jedino na takav 
sustavno organiziran način pregledavanja pčelinjaka 
i sanacije bolesti moguće je njezino uspješno suz-
bijanje. Neprijavljivanjem sumnje na ovu za pčelinje 
zajednice izrazito opasnu i tešku bolest čini se gos-
podarska šteta sebi, ali i nizu drugih pčelara. Naime, 
izvor zaraze može se nalaziti u blizini vašeg pčelinja-
ka, a moguće ih je otkriti samo pregledavanjem pče-
linjih zajednica. Također, velik je oprez u obliku pre-
gledavanja pčelinjeg legla potreban prilikom seljenja 
pčelinjih zajednica, i prije, a posebice nakon povratka 
na stacionarne pčelinjake, da bi se spriječilo širenje 
bolesti na veće udaljenosti.
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Peludna košarica

dr. sc. Zlatko Puškadija, Marin Kovačić,
Poljoprivredni fakultet u Osijeku
Zavod za lovstvo, ribarstvo i pčelarstvo
Katedra za pčelarstvo, zoologiju i zaštitu prirode

U 
proljeće je skupljanje peluda važna ak-
tivnost pčela radilica. Pri toj se aktivnosti 
pčele koriste peludnom košaricom, koja se 
nalazi na trećem paru nogu.

Ovaj je par nogu u pčela najrazvijeniji i funkcional-
no najvažniji. Stražnji par nogu kod radilice ima do-
bro razvijen kuk (lat. coxa) te u odnosu na prednji i 
srednji par nogu dva puta razvijeniju goljenicu i prvi 
članak stopala.

Goljenica je u svojem donjem dijelu s vanjske strane 
nešto udubljena, a oko te se udubine nalazi vijenac 
jakih dlačica. Taj dio noge služi za tovarenje peluda, 
pa se stoga i zove košarica (lat. corbicula). Na do-
njem kraju goljenice nalazi se red jakih dlačica, tzv. 
peludni češalj. Na gornjem dijelu prvog članka sto-
pala nalazi se sa stražnje strane malen produžetak, 
tzv. ostruga. Pčela koja skuplja pelud skida ga, već 
prema vrsti cvijeta, čeljustima, uz pomoć četkica 
prednjih nogu. Tim četkicama skida i pelud koji se 
zadržao na dlačicama tijela. Za vrijeme leta na drugi 
cvijet pčela nogama prenosi skupljeni pelud na čet-
kice srednje noge, a zatim na četkice stražnje noge. 
Nakon toga stražnje noge postavlja jednu uz dru-
gu, pa goljeničnim češljem jedne noge skida pelud 
s četkice druge noge. Pelud koji tako dospijeva na 
vanjsku stranu peludnog češlja ostrugom utiskuje u 
udubinu goljenice, to jest u košaricu. Tako se redom 
utiskuju sve veće količine peluda, dok se konačno 
cijela košarica ne napuni, pa pčela ima na objema 
nogama prilično velik teret peluda. Da bi taj pelud 
čvršće stajao na svome mjestu, pčela ga prednjim 
nogama utiskuje u košaricu. Tako skupljen pelud 
pčela unosi u košnicu.

Slika 1. Stražnja noga radilice: A − unutarnja strana; 
B − vanjska strana; C − spoj goljenice i stopala. Le-
genda: 1 − goljenica; 2 − bedro; 3 − kuk; 4 − bedreni 
valjak; 5 − košarica; 6 − peludni češalj; 7 − polenske 
četkice; 8 − prvi članak stopala; 9 − stopalo; 10 − 
peludni češalj; 11 − zubići; 12 − ostruga.
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V
rlo zanimljiv poziv dobio sam nedavno od 
člana našeg saveza, gospodina Milana Vu-
kovskog iz Lepoglave. Iako dobivam pozive 
pčelara sa svih strana, ovaj me je posebno 

zainteresirao jer sam pozvan da posjetim Kaznionicu 
u Lepoglavi.

Na poziv sam se odazvao te sam jedno sunčano zim-
sko prijepodne proveo u Lepoglavi s gospodinom 
Milanom Vukovskim, pčelarom, članom Pčelarsko-
ga društva Varaždin i Pčelarske udruge „Čmalica” 
iz Bednje, te s gospodinom Draženom Posavcem, 
ravnateljem Kaznionice u Lepoglavi. Ravnatelj Po-
savec na ovoj je funkciji već više od dvije godine, no 
cijeli je radni vijek proveo u ovoj kaznionici, prošavši 
sva radna mjesta. Svrha je ovog posjeta bila da se 
upoznam s pčelarstvom kao terapijom u sklopu ka-
znionice. No krenimo redom!

U ugodnom razgovoru i obilasku kaznionice saznao 
sam mnogo zanimljivih informacija. Kaznionica u Le-
poglavi najveća je kaznionica u Hrvatskoj, a način 

gospodarenja čini je značajnim subjektom u poljo-
privrednoj proizvodnji na ovom području. Kaznioni-
ca posjeduje više od 80 hektara poljoprivrednih po-
vršna, 425 hektara šume te 5,5 hektara vinograda. 
Intenzivno se bave i stočarstvom i pritom godišnje 
proizvedu više od 60 tona svinjetine, a svi proizvodi 
poljoprivredne proizvodnje plasiraju se za potrebe 
kaznionice, dok dio kukuruza koji se proizvede ide 
za uslužni tov. Osim uspješnog svinjogojstva plani-
ra se i vlastiti tov junadi kako bi se zaokružio ciklus 
proizvodnje mesa, čime bi se osigurale potrebne ko-
ličine mesa za kaznionice u Lepoglavi i Varaždinu te 
za njihov restoran u Lepoglavi. Unazad dvije godine 
povećali su ukupne prihode za više od 25 posto, a 
samo ugostiteljski objekt s restoranom i dvoranom 
za svečanosti, u kojoj se održavaju vjenčanja, ostva-
ruje godišnji prihod od četiri milijuna kuna.

Značajan iznos u proizvodnji zauzima i povrtlarska 
proizvodnja, s oko 70-80 tona povrća godišnje, a 
koje se također koristi za potrebe kaznionice i re-
storana. 

Iako na prvi pogled imaju vrlo respektabilnu poljo-
privrednu proizvodnju, još uvijek nisu u mogućnosti 
izići na tržište i mjeriti se s konkurencijom. Većina 
se proizvoda potroši za vlastite potrebe jer unutar 
kaznionice živi više od petsto osoba. Sustav je izgra-
đen tako da se hrana ponajprije proizvodi za potrebe 
štićenika unutar kaznionice, no plan im je svakako i 
plasirati svoje proizvode na otvoreno tržište.

Kao što je već navedeno, bave se i vinogradarskom 
proizvodnjom te godišnje proizvedu tridesetak tisu-
ća litara vina, koje je isključivo namijenjeno tržištu i 
nije za upotrebu u sklopu kaznionice. Velika tehno-
loška ulaganja u tom segmentu rezultirala su i s tri 
vrhunska vina.

Kaznionica je na poticaj gospodina Vukovskog, koji 
je inače donedavno bio čuvar, pokrenula i pčelarsku 
proizvodnju. Trenutačno imaju pedesetak košnica s 
proizvodnjom meda od oko tisuću kilograma godiš-
nje, što se također potroši u sklopu kaznionice. Ve-
ćinu drvene opremu potrebne za pčelarstvo proizvo-

Povijest Lepoglave
Lepoglava se prvi put spominje 1399. godine, a 
godinu dana kasnije Herman Celjski osniva samo-
stan pustinjaka sv. Pavla, te nakon toga pavlini do-
laze u Lepoglavu, gdje ostaju do 1768. godine.
Pavlini 1582. godine u Lepoglavi osnivaju prvu jav-
nu gimnaziju u Hrvatskoj, a studij filozofije i teolo-
gije počinje s radom 1656. godine.
Status prvoga hrvatskog sveučilišta Lepoglava 
dobiva 1674. godine. Smatra se da je ovdje obra-
njeno oko 75 doktorskih disertacija. Kako je Le-
poglava po dolasku pavlina postala kolijevka zna-
nosti, umjetnosti i kulture, njihovim protjerivanjem 
iz Lepoglave, 1786. godine, zamire sav kulturni i 
znanstveni život.
Samostan se 1854. godine pretvara u kaznionicu, 
dok je pavlinski kompleks odijeljen od kaznionič-
koga 2001. godine te je predan na korištenje Va-
raždinskoj biskupiji.

IZVOR: http://www.lepoglava-info.hr

Vedran Lesjak, 
urednik časopisa 
Hrvatska pčela i 
pčelar hobist
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de sami u stolarskoj radionici u sklopu kaznionice, 
koja inače proizvodi i namještaj za tržište i za vlastite 
potrebe, dok ostalu pčelarsku opremu kupuju. 

Nažalost, pri spomenu Lepoglave svi se odmah sje-
te zatvora, kaznionice, nečega lošega, no uvjerio 
sam se da to i nije tako. Svi zatvorenici imaju različi-
te mogućnosti za vlastito usavršavanje, a za svoj rad 
u kaznionici dobivaju i financijsku naknadu te ostale 
pogodnosti. U kaznionici se školuju, obavljaju prak-
su, a obrazovanje im se upisuje u radnu knjižicu bez 
napomene o tome gdje je stečeno.

Tako je nekolicina zatvorenika preko Veleučilišta u 
Varaždinu završila i pčelarsku školu, a mentorstvo 
im pruža sam gospodin Vukovski. Svi su zatvorenici 
prošli obuku kroz čitavu godinu i sad mogu samo-
stalno obavljati pčelarsku djelatnost u sklopu kazni-
onice. Ravnatelj Posavec napominje da im je želja 
s programom pčelarstva ići na fondove Europske 
unije te povući sredstva za daljnje širenje u sklopu 

kaznionice. Cilj im je u idućem razdoblju na godišnjoj 
razini povećavati pčelarstvo za dvadesetak košnica. 
Moji sugovornici za kraj napominju da program pče-
larstva u sklopu kaznionice pruža novi oblik reha-
bilitacije zatvorenika koji im omogućuje novi poče-
tak po završetku odsluženja kazne, što je naravno i 
osnovni cilj obrazovnih programa u zatvorima.

Malo o kaznionici
Kaznionica u Lepoglavi osnovana je 1854. godi-
ne u prostorima pavlinskog samostana. U razdo-
blju od 1908. do 1914. godine izgrađena je nova 
zatvorenička nastamba u skladu s tada važećim 
principima izdržavanja zatvorske kazne, takozva-
nim progresivno irskim sustavom izvršenja kazne 
u četiri faze. Krajem 2003. godine navedena je za-
tvorenička nastamba u cijelosti adaptirana, čime 
su uvjeti smještaja usklađeni s europskim zatvor-
skim standardima.
Prema stupnju sigurnosti Kaznionica u Lepoglavi 
je kaznionica zatvorenog tipa u kojoj se izvršava-
ju kazne zatvora izrečene osuđenim punoljetnim 
muškarcima.
Kaznionica u Lepoglavi svoju djelatnost obavlja u 
sjedištu u Lepoglavi te na lokaciji četiriju poluotvo-
renih odjela, i to: 
• na Čretu 
• na Bitoševlju
• na Posredovanju 
• u Šumi „Ivančica”. 

IZVOR: http://www.kaznionica-u-lepoglavi.hr/index.html
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I 
pčelice i ptičice na svakoj grani s obiju strana 
Učke znaju da su Dani meda tradicionalna pče-
larska manifestacija u Pazinu koja okuplja sve 
pčelare Istre, Rijeke i Kvarnera, a posljednjih 

godina i pčelare s mnogo šireg područja, sve važ-

nije proizvođače pčelarske opreme i ostalih potrep-
ština te velike i male sladokusce − potrošače pče-
linjih proizvoda iz Pazina i okolice. Ovaj dvodnevni 
„istarski festival meda” po 11. put organizira Pče-
larska udruga „Lipa” iz Pazina, uz suorganizaciju 
LAG-a Središnja Istra i pokroviteljstvo Grada Pazi-
na i Istarske županije. Ove je godine na sajmu izla-
galo 115 izlagača, pa više nije potrebno ponavljati 
činjenicu da svako novo izdanje nosi i novi rekord, 
što dokazuje da su Pazinjani dobri domaćini i još 
bolji organizatori manifestacija ovog tipa. Prema ri-
ječima Ranka Anđelinija i Željka Ravnića, predsjed-
nika i dopredsjednika Organizacijskog odbora ove 
manifestacije, uskoro bi i ovaj prostor (nova grad-
ska sportska dvorana) mogao postati premalen da 
primi sve zainteresirane za sudjelovanje, posebice 
onih najmlađih – vrtićku djecu koja organizirano po-
hode sajam u sve većem broju − pa organizatori 
razmišljaju i o mogućnosti da od iduće godine pri-
redbu produlje za još jedan dan.

Dani meda u Pazinu − mnogo više od sajma

Damir Gregurić, pčelarska 
udruga Bujština iz Buja
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Na svečanosti otvorenja sve 
su prisutne pozdravili pazin-
ski gradonačelnik Renato 
Krulčić, istarski župan Valter 
Flego te Ranko Anđelini u 
ime organizatora, a mani-
festaciju je otvorio Dalibor 
Janda, izaslanik ministra po-
ljoprivrede Republike Hrvat-
ske. U svojim su se govori-
ma dotaknuli aktualnih tema 
u pčelarstvu na nacionalnoj 
razini te smjernica za razvoj 
ove grane u Istarskoj županiji. Na sajmu su posjetitelji 
− kao i na svim dosadašnjim izdanjima Dana meda 
− imali prigodu kušati najkvalitetniji med, ali i druge 
pčelinje proizvode, prehrambene pripravke i napitke 
na bazi meda, kozmetičke preparate, proizvode od 
voska, ali i druge autohtone prehrambene proizvode: 
od sira i kolača do kobasica i bakalara. 

U večernjim je satima održana svečana dodjela pri-
znanja za najbolje ocijenjene vrste meda uz prigodan 
program (koji su uljepšali predivan glas Ive Gortan i 
zvuk gitare Roberta Maistera). Na ocjenjivanje kvalite-
te u sklopu 11. Dana meda bilo je prijavljeno 46 uzo-
raka meda istarskih proizvođača, koji su analizirani i 
ocijenjeni u Zavodu za ribarstvo, pčelarstvo i speci-
jalnu zoologiju zagrebačkog Agronomskog fakulteta. 
Šampionom s maksimalnih 20 bodova proglašen je 
bagremov med pčelarice Biserke Benazić iz Zarečja 
kod Pazina, a 22 su meda nagrađena zlatnom meda-
ljom, 17 medova srebrnom medaljom, četiri bronča-
nom, a dodijeljene su još i dvije zlatne medalje izvan 
konkurencije za med istarskog proizvođača s paša 
izvan granica naše županije. Od 23 zlatne medalje 
nagrađenih medova devet ih je dodijeljeno za bagre-
mov med, osam za medljikovac, tri za cvjetni med, 
dvije za med od kadulje i jedna za kestenov med. 
Među zlatom nagrađenim pčelarima najuspješniji je 
bio Arduino Bubola (zlatno odličje za bagremov i ke-
stenov med te za medljikovac), a u korak ga prate 
i kolege pčelari iz drugih krajeva Istre: Alen Benčić, 
OPG Štoković, Vinko Dantinjana, Boris Hrvatin, Darko 
Močibob, Željko Sirotić, Lorena Šestan, Davor Paho-
vić, Lučano Melon, Marin Prodan, Darko Koren, Nik-
ša Milinović, Ranko Haramija i Goran Gržetić. Ranko 
Anđelini je iskoristio ovu prigodu i u ime organizatora 
pohvalio Damira Gregurića iz Udruge pčelara Bujštine 
za doprinos u popularizaciji Dana meda i promociju 
istarskog pčelarstva, posebno naglasivši da je foto-

grafijama s fotonatječaja Čuvajmo pčele spomenute 
udruge uljepšana i ova dvorana. Potom je nagovije-
stio prve korake u projektu zaštite izvornosti istarskog 
meda, a na njegove se riječi nadovezao Milan Anto-
lović, pročelnik Upravnog odjela za poljoprivredu, 
šumarstvo, lovstvo, ribarstvo i vodoprivredu Istarske 
županije, govoreći o strategiji razvoja pčelarstva u žu-
paniji i zadacima koji stoje pred strukovnim organiza-
cijama i institucijama u skoroj budućnosti.

Nagrade su uručene i za najbolje dječje likovne i li-
terarne radove na temu Med − hrana, poslastica i li-
jek. Za likovne radove u kategoriji razredne nastave 
nagrađen je rad „Ekostablo”, koji su zajedno izradili 
učenici PŠ Motovun OŠ Vladimira Nazora iz Pazina. U 
kategoriji predmetne nastave prvu su nagradu osvo-
jile Silvija Raulić, Ružica Marjanović i Monika Divko-
vić iz OŠ Kaštenjer iz Pule za zajednički rad „Pčela 
− kraljica meda”. Za literarne su radove nagrađene: u 
kategorije razredne nastave Karla Levak iz Čepića iz 
OŠ „Ivan Goran Kovačić” iz Čepića za pjesmu „Vridna 
čelica”, a u kategoriji predmetne nastave Ena Piglić iz 
OŠ Vladimira Nazora za pjesmu „Med”. Ove su mlade 
pjesnikinje čitale svoje stihove okupljenim pčelarima i 
uzvanicima, što je dodatno ispunilo dvoranu pozitiv-
nim vibracijama. 

Kao i svake godine, sajam je bio popraćen bogatim 
i uvijek dobro posjećenim edukativnim programom. 
U petak je održano predavanje o upotrebi meda u 
dječjoj prehrani namijenjeno medicinskim sestrama 
u dječjim vrtićima (predavačice su bile Nives Breče-
vić, dipl. ing. preh. teh., i Olga Dabović Rac, dr. med. 
spec. epidemiologinja iz Zavoda za javno zdravstvo 
Istarske županije). Subotnji je edukativni program 
otvorio Miran Gortan, dipl. ing. agr., voditelj Odsjeka 
HZPSS-a Istarske županije, izlaganjem o financijskim 
mogućnostima za poticanje pčelarstva i proizvodnje 
meda. Iznimno zanimljivo predavanje o proizvodnji 
mednih mješavina, propolisno-biljnih kapi i apisirupa 
održao je prof. dr. sc. Ibrahim Mujić s Veleučilišta u 
Rijeci i autor knjige „Prerada meda i drugih pčelinjih 
proizvoda”. Nakon njega je prof. Drago Šubarić s Pre-
hrambeno-tehnološkog fakulteta Sveučilišta u Osije-
ku održao predavanje s naslovom „Patvorenje i utvr-
đivanje patvorenja meda”, koje je imalo velik odjek 
među publikom, podjednako i među pčelarima i među 
potrošačima pčelinjih proizvoda. Poseban gost − pre-
davač i pčelar praktičar Ivan Atelšek iz Povira kod Se-
žane − govorio je o svojoj tehnologiji pčelarenja kroz 
zgode i nezgode na „čebelnjaku” pri Krasu u Slove-
niji, kao i o iskustvima u projektu kontrolirane zaštite 
kakvoće zemljopisnog porijekla kraškog meda.
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Proljetna crnjuša 
(Erica herbacea L. syn. E. carnea L.)

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

P
roljetna crnjuša je višegodišnji zimzeleni, 
polegli grm tankih i krtih grančica te uskih 
igličastih listova koji su vrlo dekorativni. Vrlo 
razvijen korijen odlično veže zemlju i daje 

obilje humusa. Na stijenama i sipinama djeluje kao 
pionir i učvršćivač tla. Svojim cvatovima ružičaste 
boje uljepšava površine na kojima je okopnio snijeg. 
Teško je odrediti zašto je ova biljka tako veselih i 
živahnih boja dobila tako sumorno ime − „crnjuša”. 
Neki smatraju da ga je dobila zato što uglavnom ra-
ste u blizini crnog bora. Drugi, a među njima su pre-
težno pčelari, tvrde da je ime dobila po medu, koji je 
tamne boje. Vjenčić je je pognut i stisnut, a crnka-
stopurpurni prašnici napadno strše iz cijevi vjenčića. 
Možda se baš po njima grmić naziva crnjuša, a po 
ružičastoj boji i izgledu cvjetića „mesnata” (to jest 
carnea). Stručno ime roda (Erica) možda dolazi od 
grčke riječi areiko, što znači „lomim”, a što bi se mo-
glo pripisati krtim grančicama ove biljke.

Puni procvat i vizualnu dominaciju na terenu gdje ra-
ste doživljava u ožujku. Tada su široke površine na 
planinskim strminama i u šumama prekrivene živo-
pisnim i razigranim bojama ovog cvijeta. Crnjuša ra-
ste na vapnenastoj podlozi, ali i na dolomitima. Kao 
niski sloj raslinja zastupljena je u šumama hrasta kit-
njaka i običnoga graba te u šumama hrasta kitnjaka 
i pitomoga kestena, odnosno u borovim šumama. U 
dolini Kupe, na Kleku i na Samoborskom gorju na-
laze se šumice crnoga graba i jasena s crnjušom. 
Veliki areal ove biljke nalazi se u bukovim i borovim 
šumama Gorskoga kotara te na Plješivici.
 

U šumama bukve i crnoga graba izgrađuje posebnu 
zajednicu bukove šume s risjem (Erico-Fagetum). U 
proljeće su ove šume posebno lijepe jer krajem pro-
sinca procvate kukurijek, a zatim rani jaglac i jetren-
ka, proljetnica modroplavih cvjetova, da bi u ožujku 
crnjuša prekrila mjestimično i do 80 posto površine. 
U jesen pak velike površine zauzima ciklama. U ovim 
sastojinama u sloju drveća i grmlja raste veći broj 
vrlo medonosnih biljaka.

Postoje dvije vrste crnjuše koje se uzgajaju kao kulti-
vari. To su Erica gracilis i Erica hyemalis. Erica gra-
cilis naraste do visine od 30 cm, ima igličaste listove 
i cvjetove spojene u klas. Najčešće cvjeta u ružiča-
sto-bijeloj boji, dok Erica hyemalis cvjeta ljubičastim 
i crvenim cvjetovima.

Proljetna crnjuša je vrlo medonosna biljka. U predje-
lima gdje se vrijeme cvatnje podudara s vremenom 
izlijetanja pčela na ispašu daje dobru pčelinju pašu 
za proljetni razvoj. Zapažanje pčelara o senzornim 
svojstvima meda od crnjuše dosta se razlikuju. Na-
ime, u to vrijeme počinju mediti i druge biljke, što 
može promijeniti sastav meda. Stoga neki pčela-
ri med od crnjuše prikazuju kao vrlo gust i taman, 
dok dugi tvrde da je mutan i crvenkast, odnosno 
zelenkast, finog okusa, odnosno malo trpak, bogat 
mineralima i slično. Ipak, procjenjivanje senzornih, 
fizikalnih i kemijskih svojstava ovog meda ostavimo 
našim laboratorijima i struci.
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Monografija kutinskih pčelara

Kutinski pčelari okupljeni u Udruzi pčelara „Metvica” 
krajem veljače su održali redovnu Godišnju skupšti-
nu. Iako su ovakve skupštine obično predvidljive, 
ova je svakako bila posebna. Pred pedesetak svojih 
članova i mnogobrojnih gostiju udruga je dodijelila 
priznanja svojim članovima koji su se istaknuli du-
gogodišnjim članstvom i radom u udruzi. Za deset 
godina rada u udruzi priznanje su dobili Nada Berc, 

Nedeljko Dolić, Marijan Lončarević i Dalibor Snovak, 
za 15 godina Marijan Sporiš, za 25 godina Tomica 
Potočki, a za čak 30 godina Zlatko Leško.

No ovogodišnja je skupština Udruge pčelara „Metvi-
ca” iz Kutine bila posebna po još nečemu. Naime, u 
sklopu nje je predstavljena i monografija „Pčelarstvo 
Kutine i okolice” autora Dragutina Pasarića, publici-
sta koji već godinama popularizira vrijednosti mo-
slavačkoga kraja i njegove prošlosti. Monografija je 
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Senjski pčelari

Posljednji vikend u veljači održana je redovna skup-
ština članova Udruge pčelara „Drača” iz Senja. Na 
skupštini je podneseno i jednoglasno prihvaćeno 
financijsko izvješće, kao i izvješće o radu Uprav-
nog odbora u protekloj godini, iz kojeg je najvažnije 
istaknuti da naša udruga aktivno sudjeluje u bitnim 
događanjima u gradu predstavljajući svoj rad i pro-
mičući važnost pčelarstva te da je izrađena i inter-
netska stranica udruge (na adresi www.draca.hr) 
koja bi trebala služiti kao jedan oblik komunikacije s 
članstvom, a ujedno i promovirati rad naše udruge.

 
Važno je istaknuti i teme kojih su se članovi dotakli 
pod točkom Razno, a to je problem američke gnji-
loće, koja se kod nekih članova pojavila prošle go-
dine, te problem branja kadulje, što svake godine 
predstavlja sve veće teškoće pčelarima naše udruge 
jer kadulja većini pčelara predstavlja glavnu pašu na 
senjskom području.

Kao pomažući član naše udruge skupštini je prisu-
stvovao i senjski gradonačelnik Darko Nekić, koji je i 
ove godine obećao pomoć u okviru mogućnosti koje 
grad ima. Prisutni su bili i zamjenik župana Sanjin 
Rukavina, koji je obećao pomoć od županije, te di-
rektor Turističke zajednice Senja Viktor Samaržija, 
koji je naglasio kako je udruga već ušla u Financijski 
program Turističke zajednice Senja za 2016. godinu. 
Većina ovih sredstava ove će godine biti usmjerena 
na organizaciju proslave. Naime, naša udruga – koja 
je jedna od najstarijih udruga u Senju − ove godi-
ne slavi 50. obljetnicu od svojega osnutka. Kao mali 
uvod u ovogodišnju proslavu, čiji se glavni dio pla-
nira za ljetne mjesece, članovi su Upravnog odbo-
ra poslije skupštine organizirali druženje uz izvrstan 
gulaš od divljači i kapljicu dobrog vina, a na opće 
zadovoljstvo svih članova.

Ines Žarković

rezultat dugogodišnjeg planiranja članova udruge, 
višegodišnjeg arhiviranja zapisa o udruzi te mukotr-
pnog rada autora, koji je sav pisani i slikovni materi-
jal pretvorio u jednu zanimljivu i čitku knjigu. 

U sklopu ovoga događaja priređena je i izložba sta-
re pčelarske opreme i pomagala te starih fotogra-
fija iz pčelarske prošlosti. Tako su se mogle vidjeti 
stare košnice i ostala oprema te brojne fotografije 
pčelinjaka kutinskih pčelara unazad više od pedeset 
godina.

Vedran Lesjak

Pčelari PU „Cvijet” potvrdili novi mandat 
dosadašnjem vodstvu

Garešnički pčelari okupljeni u Pčelarskoj udruzi 
„Cvijet” održali su u Maloj sali Hrvatskoga doma Iz-
bornu skupštinu, na kojoj je potvrđen novi mandat 
dosadašnjem vodstvu.

Skupštini su, uz većinu pčelara iz udruge, prisustvo-
vali i gosti iz Udruge OPGH „Život”, Savjetodavne 
službe i Veterinarske stanice te kolege i prijatelji 
pčelari s područja cijele županije, ali i iz Pakraca i 
Kutine, te predavači iz Varaždina. 

Dokaze da je naša udruga izrazito aktivna nalazi-
mo u planu rada, iz kojeg svakako trebamo izdvojiti 
projekt Dom pčelara i ljubitelja prirode, za koji već 
postoje neke osnovne smjernice i idejna rješenja. 
Jedna od najvažnijih odluka Skupštine naše udruge 
sigurno je i statutarna odluka kojom „Cvijet” proši-
ruje svoje djelovanje na područje Bjelovarsko-bilo-

gorske županije, i to kao županijska udruga pčelara 
i ljubitelja prirode te očuvanja čistog okoliša. Ovom 
odlukom Pčelarska udruga „Cvijet” planira povećati 
članstvo i aktivno djelovanje usmjeriti i proširiti na ci-
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Pronađene ukradene pčelinje zajednice

Između 4. i 6. ožujka ove godine članu je naše udru-
ge, istaknutom pčelaru i apiterapeutu dr. Josipu 
Lončaru, provaljeno u ograđeni rasadnik u Ulici Ante 
Antića u Bjelovaru te je iz njega ukradeno 20 pčeli-
njih zajednica s LR košnicama. Nakon uočenog ne-
stanka pčelinjih zajednica dr. Lončar je krađu prijavio 
u nadležnoj policijskoj postaji. Nakon što su policajci 
obavili očevid i izuzeli tragove krađe s mjesta doga-
đaja, provedeno je kriminalističko istraživanje koje je 
u konačnici dalo rezultata. Ukradene su košnice pro-
nađene na privatnom posjedu koji se nalazi u okolici 
Bjelovara, između sela Višnjevac i Malo Trojstvo. Na-
kon što su košnice s pčelama identificirane, policija 

je organizirala zasjedu, a nakon kraćeg se vreme-
na na navedenom posjedu pojavio i sam kradljivac. 
Kradljivac je potom priveden u bjelovarsku policijsku 
postaju i nad njim su djelatnici kriminalističke policije 
izvršili kriminalističku obradu. 

Dr. Josip Lončar izrazio je zahvalnost djelatnicima 
bjelovarske policijske postaje na iznimno brzoj re-
akciji i učinkovitosti te na uloženom trudu kako bi 
se pronašle njegove ukradene košnice. Da je uspio 
u svom naumu, kradljivac bi nezakonito stekao ko-
rist od oko 20.000 kuna. Na kraju je cijela ova priča 
okončana sretnim završetkom: košnice s pčelama 
vraćene su vlasniku, a kradljivac je priveden. 

Saša Ružičić, Bjelovar

U Osijeku je Zeleni četvrtak bio posvećen 
medu i pčelama

Na glavnoj osječkoj tržnici, popularno zvanoj Ga-
jeva tržnica, pčelari su na Zelenom četvrtku imali 
prezentaciju Medenog četvrtka. Budući da se Grad 
Osijek kandidira za europsku prijestolnicu kulture 
2020. godine, kandidaturu su izlaganjem pčelinjih 
proizvoda podržali i proizvođači: OPG Ivić iz Tenje 
u ime Pčelarske udruge „Pčela”, OPG Gradištanac 
iz Osijeka, Regionalni klaster pčelarstva „Roj”, koji 
su predstavljali OPG Dješka iz Osijeka i OPG Božić 
iz Donjeg Miholjca, te UPSiB „Radilica”. Događaju 
su prisustvovali i predsjednici Slavko Stojanović (iz 
Pčelarske udruge „Pčela”) i Zorislav Ham (iz Udruže-
nja pčelara Slavonije i Baranje „Radilica”). 

I pčelari žele da Osijek bude prijestolni-
ca kulture
Pčelarski medeni kutak došli su posjetiti i gradona-
čelnik Grada Osijeka Ivan Vrkić s dogradonačelni-
kom Vladimirom Hamom i suradnicima. Prije obila-

ska štandova Milan Kramer je u odori Pčelarskog 
reda svetog Ambrozija prezentirao pristiglim uzva-
nicima što se sve dosad dogodilo u „kolijevci hrvat-
skog pčelarstva”.

Dogradonačelnik Ham istaknuo je da se Grad Osijek 
odlučio dodatno posvetiti kandidaturi za europsku 
prijestolnicu kulture 2020. godine, pri čemu jedan 
dio zauzimaju i pčele. Naime, nekoliko se projekata 
u programu koji je osmišljen za kandidaturu odnosi 
i na pčele. Bez pčela priroda ne bi funkcionirala, a 
Osijek je okružen prirodom i nalazi se u poljoprivred-
noj regiji. Stoga je važno biti u dobrom suživotu s 
pčelama. Dogradonačelnik je na kraju sve nazočne 
pozvao da kušaju izvrsne pčelinje proizvode. U sklo-
pu ove promidžbe zainteresiranim se Osječanima 
dijelio čaj (koji je osigurala Uprava Tržnice) zaslađen 
medom (koji su donirali pčelari sa svojih štandova).

Pripremio: Milan Kramer
Fotografije: Milan Kramer i Slavko Stojanović

jelo područje županije kao aktivna i otvorena udruga 
koja donosi nove prijedloge, povezuje poljoprivred-
ne proizvođače te traži promjene sustava i odnosa.

Da Izborna skupština ne bi bila monotona, organi-
zirana su i dva predavanja. O prihrani i zaštiti pčela 
govorila je Renata Vusilović, dr. vet. med., dok je o 

biljci paulovniji govorio Vedran Huđek, vlasnik tvrtke 
Paulovnija.hr iz Varaždina.

O predavanjima, novim planovima i aktivnostima či-
tajte više u rubrici Vijesti na internetskoj stranici naše 
udruge: www.pu-cvijet.hr. 

Nemanja Vlahović
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OBAVIJEST SELEĆIM PČELARIMA ZA PAŠU AMORFE

Mole se svi pčelari koji za vrijeme paše amorfe dolaze na područje Pčelarske udruge „Metvica” iz Novske 
da najave svoj dolazak najkasnije do 1. svibnja. U najavi treba navesti: ime i prezime pčelara, njegov broj 
mobitela, broj i tip košnica, registracijsko vozilo te mjesto na koje se dolazi. 
Najavu treba poslati e-poštom na adresu metvica.novska@gmail.com. Povjerenika možete dobiti i pozi-
vom na broj 091/514-90-23.

Damir Bukvić, povjerenik pašnog reda za područje 
Pčelarske udruge „Metvica”, Novska

OBAVIJEST SELEĆIM PČELARIMA ZA PODRUČJE DVORA

Mole se pčelari koji dolaze na kestenovu pašu u Dvor da svoje zahtjeve za dodjeljivanje mjesta doseljenja 
za ovu godinu za područje Trgovske gore (Ljubina, Sočanica − isključivo u naselju i u blizini stacioniranih 
pčelinjaka, Kosna, Majdan) dostave sukladno Pravilniku o držanju pčela i katastru pčelinje paše, vodeći 
pritom računa o rokovima podnošenja zahtjeva. Prije podnošenja zahtjeva provjerite zadovoljavaju li vaša 
stajališta propise iz pravilnika. Nakon što pošaljete zahtjev za doseljenje, molimo vas da telefonski provjerite 
je li i zaprimljen. Vodite računa o tome da su pašna područja svake godine sve manja i da će se zahtjevi 
rješavati prema redoslijedu zaprimanja. I pčelari koji imaju svoja tradicionalna mjesta također se moraju javiti 
povjereniku u roku predviđenome navedenim pravilnikom kako se ne bi dogodilo da se na jave, već da samo 
dođu, a mjesto je već dodijeljeno nekom drugom pčelaru, koji je poslao zahtjev za to mjesto. 
Bez odobrenja povjerenika doseljenje pčela nije dopušteno. Pčelari koji se ne pridržavaju uvjeta i pravila 
propisanih Pravilnikom o držanju pčela i katastru pčelinje paše dovode sebe u opasnost da snose sankcije 
koje će odrediti nadležni stočarski inspektor. 
Još vas jednom molim da ovu obavijest shvatite vrlo ozbiljno. 
Osoba za kontakt za najavu dolaska na tradicionalna mjesta za gore navedena područja je Željko Cvetko-
vić, a dobiti ga možete pozivom na broj 098/1867-999.
Prijave za dolazak šalju se isključivo poštom na adresu: Dragoljub Arbutina, Bansko Vrpolje 72, 44440 
Dvor ili na e-adresu: opgarbutina@gmail.com. 
Prijave primamo do 1. svibnja 2016. Odgovor ćete dobiti najkasnije do 15. svibnja 2016.
 

Dragoljub Arbutina,
povjerenik pašnog reda Pčelarske udruge „Kesten” Dvor

20 godina Udruge pčelara „Nektar” 
iz Konjščine

Pčelari iz Konjščine održali su svoju redovnu skup-
štinu, koja bi bila uobičajena da ujedno nisu prosla-
vili i 20. obljetnicu od osnivanja svoje udruge.

Događaju su uz velik broj članova prisustvovali i 
zamjenik župana Krapinsko-zagorske županije An-
đelko Ferek-Jambrek, tajnik Hrvatskoga pčelarskog 
saveza Tomislav Gerić, načelnik Općine Konjščina 
Mirko Krznar, načelnik Općine Hrašćina Branko Tu-
kač, direktor Radija Zlatar Dalibor Gršić, delegaci-
ja pčelarske udruge iz Nagykanizse, predsjednica 
Udruge grofovije Konjski iz Konjščine Jasna Lugarić, 
svi predsjednici pčelarskih udruga s područja Kra-
pinsko-zagorske županije, predsjednik Udruge pče-
lara „Pčelinjak” iz Zagreba te predsjednik Pčelarske 
udruge „Matica” iz Svetog Ivana Zeline. 

Nakon službenoga dijela skupštine, u kojem su 
pčelari iz Konjščine za novu tajnicu izabrali Tatjanu 
Svrtan, uslijedila je dodjela priznanja zaslužnim po-
jedincima, članovima osnivačima te ostalim fizičkim 
i pravnim osobama koje su pomagale u radu naše 
udruge. Dva je priznanja dobila Krapinsko-zagorska 
županija, koja su uručena zamjeniku župana za gos-

podarstvo Anđelku Fereku-Jambreku. Dodijeljene su 
i zahvalnice udrugama s područja Konjščine i pče-
larskim udrugama s područja Krapinsko-zagorske 
županije koje su sudjelovale u radu i aktivnostima 
Pčelarske udruge „Nektar”. Budući da naša udruga 
svih ovih godina njeguje jako dobre odnose s medi-
jima, i oni su dali velik doprinos promociji pčelarstva 
i pčelarskih proizvoda, a time i radu same udruge, i 
njima su dodijeljena priznanja, i to radijskim postaja-
ma: Radio Zlatar, Radio Marija Bistrica, Radio Stubi-
ca i Radio „Hrvatsko zagorje” iz Krapine.

Darko Milinković
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Prodajem sjeme facelije iz 2015. Mogućnost dosta-
ve pouzećem.
GSM. 098/1680-915; 098/763-962

Prodajem sjeme heljde, 8 kn/kg. Staro Petrovo selo.
GSM. 098/970-1073

Prodajem rojeve s grane. Okolica Grubišnog polja.
GSM. 099/856-0179

Prodajem pčele na LR okvirima. Jastrebarsko.
GSM. 098/788-519

U svibnju prodajem prirodne rojeve. Zelina.
GSM. 098/1611-546

Prodajem u travnju pčele na LR okvirima, više dru-
štava i na AŽ okvirima. Moguća prodaja u LR košni-
ci. Cijena na upit po dogovoru. Novska.
GSM. 098/862-960

Prodajem kamion TAM 2000 s 48 AŽ-10 standard 
košnica s pčelama. Vinkovci.
GSM. 098/91-555-22

Prodajem 30 LR nukleusa. Sinj.
GSM. 091/535-0182

Prodajem 30 pčelinjih zajednica na LR okvirima. Trilj-
Dalmacija.
GSM. 098/173-4015

Prodajem pčelinje zajednice na LR okvirima u trav-
nju. N. Gradiška.
GSM. 098/1853-386

Prodajem pčele na 5-okvirnim LR nukelusima, 20 
komada. Trilj.
Tel. 021/732-025; GSM. 091/155-2866

Prodajem kamion TAM s 60 pčelinjih zajednica.
Tel. 040/333-194; GSM. 098/195-7448

Prodajem 15 AŽ-standard košnica s pčelama i pčele 
iz 7-okvirnih AŽ-standard nukleusa. Varaždin.
GSM. 098/185-3395

Prodajem pčele na LR okvirima 10 eura/okvir ili kom-
plet s košnicom za 1000 kn. Zagreb.
GSM. 098/517-773

Prodajem nastavke za LR košnice, novi, suha jelo-
vina. Zagreb.
GSM. 098/676-504

Prodajem pčele iz 6-okvirnih LR nukleusa. Cijena po 
dogovoru.
GSM. 099/512-5025

U travnju i svibnju prodajem rojeve. Zvati od 20-21 sat.
Tel. 01/6281-944; GSM. 091/5755-102

Prodajem 7 okvirne nukleuse na LR okvirima. Sisak, 
Tel. 098/592333

Prodajem desetak zajednica na 10 LR okvira po cijeni 
od 650 kn, te kupujem kamion jastučar. N. Gradiška.
Tel . 035/351-829
GSM. 091/513-5554

Prodajem pčele na LR okvirima, može zamjena za 
pčele na AŽ- standard okvirima.
GSM. 098/505-862

Prodajem pčele na LR okvirima te sušen i svježi 
cvjetni prah. Koprivnica.
GSM. 099/515-7998

Prodajem vosak za 75 kn/kg; LR nastavke, obojane po 
40 kn; okviri 1 kn; krovovi obučeni u lim 45 kn; podnice 
40 kn; AŽ 7-okvirne nukleuse 40 komada po 200 kn/
kom.; vrcaljku radijalnu za 32 okvira svih dmenzija, ci-
jena po dogovoru. Sve može zamjena za zajednice na 
LR okvirima. Breznički Hum, Hrvatsko Zagoje.
GSM 098/885-415

Prodajem pčele na AŽ-standard okvirima. Ogulin.
GSM. 091/788-5401

Prodajem otresaće pčela 12V. Đurđevac.
GSM. 091/726-6037

Prodajem 14 AŽ košnica. Cijena povoljna.
Tel. 031/377-263

Prodajem pčele na LR okvirima i rojeve, te propolis 
i med. Garešnica.
Tel. 043/523-023; GSM. 098/197-1430

Prodajem 3 kontejnera za LR košnice – za 12, 14 i 16 
košnica. Lomnica.
GSM. 091/753-8249

Prodajem pčele na LR okvirima ili zajedno s košnica-
ma, 750 kn/zajednica na okvirima. Klanjec.
GSM. 099/768-9240

Zainteresiranim pčelaru dajem na korištenje svoj po-
sjed u Lekeniku – vočnjak s barakom, 2086 m2, uz hra-
stovu šumu i burdeljski potok na kraju Irudske ulice.
Tel. 01/614-3002; GSM. 091/7929-125

Prodajem heljdu, 8kn/kg i prešu za satne osnove, 
silikonsku vodom hlađenu, 3.000 kn.
GSM. 097/9353-661

Prodajem dvije poluprikolice (šlepe) preuređene za  
LR košnica reg. do 12. 10. 2016. i tegljača TAM 260 
pogon 6X4 reg. 23. 5. 2016., punilicu marke Kolman 
za punjenje meda u vrećice (ugostiteljsko pakiranje 
za čaj) kao nova malo korištena, bačve limene za 
med 200 l, hvatače peluda na letu od inoxa, ometač 
pčela 12V, posudu za otklapanje meda od inoxa, nož 
električni 220V za otklapanje, kopče za LR nastavke, 
rampa sklopiva za kamion 24 V (fali pogonski mo-
tor), rabljene LR polunastavke sa okvirima užičene 
inox žicom. Okolica Zagreba.
GSM. 091/5316-805 
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IN MEMORIAM - MILAN MILIČEVIĆ

U srijedu 20. siječnja 2016. na Gradskom groblju u Poreču ispratili smo na vječni počinak 
našega člana Milana Miću Miličevića.
Mićo nas je napustio u 69. godini života. Pamtit ćemo ga kao dobrodušnoga čovjeka spre-
mnoga svakome pomoći, vrijednoga i marljivoga pčelara, čovjeka privrženoga obitelji i za-
ljubljenika u prirodu. U pčelarstvu našega kraja ostavio je dubok trag.
Mićo, velika ti i iskrena hvala u ime svih pčelara i neka ti je laka istarska zemlja!
Počivao u miru!

Udruga pčelara „Nektar”, Poreč

I N  M E M O R I A M

IN MEMORIAM - JOSIP MATIJAŠ pok. Ivana (1929. − 2015.)

Dana 31. kolovoza 2015. godine, u 86. godini života, preminuo je pčelar Josip Matijaš. 
Josip je rođen 20. kolovoza 1929. godine. Četrdesetogodišnji je radni vijek proveo u Po-
ljoprivrednoj zadruzi Marina. Bio je aktivan i uzoran u društvenom životu svojega kraja, a 
djelovao je i kao vijećnik Trogira, a potom i Marine. 
Visoka životna dob logičan je rezultat uzornoga bavljenja pčelarskom djelatnošću, ali i 
maslinarstvom, vinogradarstvom i povrtlarstvom. Josipova se obitelj pčelarskom djelat-
nošću bavi od 1952. godine, dakle više od šezdeset godina, stoga se s pravom treba reći 
da je pčelarstvo obiteljska tradicija. Pčelarska tradicija koja je započeta 1952. godine od 

1980. godine prelazi u obiteljski posao. Već 1990. godine Josipova obitelj osniva, sa sinom Ivanom kao 
nositeljem, obiteljsko poljoprivredno gospodarstvo (OPG) zasnovano na pčelarskoj djelatnosti, a u koje su 
uključeni svi članovi obitelji, od kojih se unuk Bepo ističe s 80 pčelinjih zajednica. 
Kao osnivač i dugogodišnji član Pčelarskoga društva Trogir i Pčelarske udruge Marina, Josip je svoje 
veliko pčelarsko iskustvo nesebično prenosio pčelarima, kojima će ostati u trajnom sjećanju kao uzoran 
pčelar. Josipova obitelj i njegovi kolege pčelari prisjećaju se Josipa stihovima Rajmunda Kuparea: „Jer 
pčele Gospa vječnima stvori: u svijeći ljubav gori im bijela. Jer, što su svijeće tu na oltaru, rojevi nego 
usnulih pčela?” 

Pčelarsko društvo Trogir

Prodajem pčele na LR okvirima, 85 kn okvir. Isporu-
ka poslije 15.4.
GSM. 097/631-7654

Prodajem pčelarski kamion TAM 5000 sa kontejne-
rom na kojemu se nalazi 48 AŽ Grom košnica i pro-
stor za vrcanje. Kamion ima novi motor. Cijena po 
dogovoru. 
GSM. 091/566-8121

Prodajem 15 LR zajednica na dva nastavka počet-
kom travnja, okolica Garešnice.
GSM 099 804 4339                                      

Prodajemo 5 pčelinjih društava u LR košnicama. Ve-
lika Kopanica,Brodsko-posavska županija.
Tel. 035/477-130; 035/477-315

Proizvodim i prodajem pčele na LR okvirima s mla-
dom maticom i s četiri okvira legla plus jedan okvir 
peluda s medom. Isporuka od 10.4. do 20.4. 2016. 
po cijeni od 600 kn a od 10.5. do 20.5. 2016. po 
cijeni od 500 kn. OPG Šiškov.
GSM. 098/303-893

Prodajem matice iz selekcijskog uzgoja. Cijena je 
75,00 kuna. Primam predbilježbe za  2016. OPG 
Bunčić - Gospić.
GSM. 091/5277-666
E-mail: buncicmarijan@gmail.com

Prodajem pčele na okvirima iz AŽ-standard nukleu-
sa 6 i 7 okvirnih. Okolica Našica.
GSM. 098/579426 - zvati poslije 20 sati
Prodajem pčelinja društva na AŽ-grom okvirima, 20 
komada te prodajem VW-transporter-kombi 4x4 ko-
rišten samo u pčelarstvu,očuvan.
Tel.042/819-263
GSM. 099/806-5033

Proizvodnja i prodaja ranih selekcioniranih matica sa 
otoka Šolte. Isporuka već od 01. 04. 2016. 
Predbilježbe vršimo telefonskim putem. 
GSM. 091/5143-920 
E-mail: www.honeypartyst.@gmail.com 

Prodajem kamion TAM-5500, sa 60 AŽ-grom košnica 
sa pčelama,registriran 4. 5. 2016. sve u dobrom stanju.
Tel. 043/231-579
GSM. 095/801-9771
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 7 000 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR252484008-1100687902. 
Tiskara je "Grafika Markulin".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1 	 (16x24 cm)	 4.200,00 kn  
1/2  	 (16x12 cm)	 2.500,00 kn  
1/3             	 (16x7,5 cm)	 1.800,00 kn   
1/4	 (16x6 cm, 8x12 cm)	 1.300,00 kn
1/8	 (5x8 cm)	 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

∙ učinkovit protiv varooze
∙ ekološki prihvatljiv proizvod
∙ ne ostavlja štetne rezidue
∙ jednostavan za primjenu
∙ za sve tipove košnica
∙ za ljetno tretiranje

GENERA d.d.
Svetonedeljska 2
Kalinovica
10436 Rakov Potok
Hrvatska
tel: +385 1 33 88 888
fax: +385 1 33 88 600
e-mail: info@genera.hr
www.facebook.com/GeneraInc
www.genera.hr
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akcijske prodaje
prodaja provjerenih proizvoda VAŽNO!

tel: mob:
Radno vrijeme 
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